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Encargado del curso: Prof. Adj. Carlos Peña
Otros participantes del curso: Ay. Javinson Acosta
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Objetivos:
1. Conocer el estado del arte en lo que refiere a la planificación en general y aplicada al turismo en particular. 

2. Dotar al estudiante de instrumentos metodológicos científico-técnicos, para el análisis y elaboración de procesos de planeación turística y de proyectos turísticos.

3. Desarrollar en los alumnos las habilidades y valores necesarios para que sean capaces de desenvolverse en equipos interdisciplinarios y en organismos de gestión y planificación turística.

4. Presentar a los estudiantes experiencias internacionales y nacionales de planes turísticos para su análisis crítico.
Contenidos:

1. Marco conceptual del planeamiento.

De lo cotidiano a lo formal del planeamiento. Abordajes y definiciones. Los modelos y los métodos de planificación. Aspectos históricos. El Planeamiento Estratégico. El Plan Operativo. La prospectiva.

2. El ámbito a ser intervenido. El sistema turístico.

Los elementos. Ambiente natural y construido, personas, instituciones y empresas. Evaluación de los atributos y roles de los elementos. Escalas de abordaje (espaciales y temporales). Los flujos estructuradores. Variables endógenas y exógenas.

3. La toma de decisiones 

Actores y sistemas de actores. Los actores privados. El espíritu empresario. El rol del Estado. La política turística a nivel central. Las iniciativas municipales. La gobernanza y la subsidiariedad territorial.

4. Etapas del planeamiento

El diagnóstico. Fuentes de información. Los objetivos. El Ordenamiento Territorial. Desarrollo y Crecimiento. El Desarrollo Local.

Niveles: Plan, Programa, Proyecto, Actividades y Tareas. La elaboración de programas. De la teoría a la acción: los proyectos

5. Análisis de casos

Planificación en Uruguay. Plan Nacional de Turismo Sostenible. La planificación en Maldonado. Otras experiencias nacionales y de diferentes escalas. Casos internacionales.
Formas de evaluación:

Dos parciales y un trabajo o examen final.
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