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La ciudad cambiante

El trabajo que presentaré pretende caracterizar al lugar geográfico y la sociedad que habita en el encuentro de los límites nacionales de Uruguay y Brasil, específicamente en el encuentro de las ciudades de Rivera y Livramento.

Hablamos de un espacio social que se configura (políticamente) en dos ciudades, cada una en un país; que no tiene límites geográficos, más bien comparten una misma pradera entre cerros. Es allí donde los Estados naciones deciden instalar, ya hace más de 100 años puestos militares, destacamentos aduaneros, barreras físicas. Los Estados naciones ocuparon este espacio primero con sus fuerzas y luego con personas.

Esas primeras personas que vivieron en este lugar vinieron de diferentes procedencias, con promesas para instalarse; avanzaron en la construcción de una sociedad multilingüe. Con el español y portugués oficiales, con el portuñol como construcción local; pero también con el aporte migrante italiano y francés. 

Migración que luego conoció un fuerte flujo libanés, palestino y jordano; y que hoy ve llegar a centenares de cubanos, venezolanos y dominicanos.

Se construìa asì una economía basada en el flujo de contrabando de ganado inicialmente, y luego un contrabanado diverso; encabezado al inicio por las familias “patricias” y luego extendido en todas las clases sociales.

Sociedad que construyó, al decir de la geografía brasileña Adriana Dorfman, una ética contrabandista; que busca en varias oportunidades la tercera vìa para llegar al objetivo para evitar ceñirse a los Estados. Y que aùn asì con esa mismo tipo de práctica ha sido una de las sociedades que màs ha aportò a la construcción de acuerdos multinacionales en el MERCOSUR dada su experiencia de construir alternativas en base a las posibilidades reales.

Es sobre esta sociedad hija del abrazo de dos pueblos, con lo positivo y negativo que pueda tener, que pretendo presentar el análisis de los conceptos de Ville y Citè de Rihcard Sennett y La Ciudad  y lo Urbano de Armando Silva tomando para ello una construcción histórica de la singulariad ciudadana local y algunos proyectos urbanisiticos que no fueron fructíferos.

Ciudad en dos países simultáneamente que crea una propia lengua, que admite  en su cocina olores nuevos de los flujos migratorios.

Por lo cual tomaré el punto 1 La ciudad como trama cultural y punto 2 Lo urbano y sus imaginarios. El texto tendrá inicialmente un exhaustivo cuadro de datos censales de la zona y desde èl detallaremos algunas prácticas puntuales que hacen al ser social fronterizo

Migrantes flujos

Desigualdades a los accesos a los servicios

Reparticiones dentro d las ciudades

Uso selectivo de las ciudades

Las ciudades y el miedo

Ville y Citè

Los nuevos sabores en la ciudad/ árabes/ arepas

El rechazo de “los de siempre”

El miedo a lo diferente

Gentrificación afro cerro del marco

Encarecimiento de propiedades en carraca

Plazas de Rivera en barrios 

El estar de espaldas al país

Cerro Caqueiro/ segregación y auto segregación

El centralismo generado desde la ciudad capital del departamento

La infraestructura cultural en ruinas

El control policial de dos estados en un mismo territorio

Los barrios periféricos donde siguen llegando pobres del interior

Índices de Desarrollo Humano y Analfabetismo
///////
3 teóricos importantes

Lo urbano y lo rural de R. Williams
Ville y Cité de Richard Sennett / recomienda leer Construir y Habitar

La ciudad y lo urbano de Armando Silva

R Williams: la ciudad como amenaza es un tema muy típico del siglo 18

Rousseau fue un autor q trabajo en esa tipificación de lo bueno y lo malo entre campo y ciudad

R. Williams En la R industrial la riqueza pasa de lo rural a lo urbano

Sennet – san agustin ciudad de dios y ciudad del hombre/ 

Sennet – distinción entre lugar físico e imaginarios y prácticas sociales de los ciudadanos

Sennet – vida urbana y vida comunitaria de la ville

Silva- contraposcion entre ciudad y lo urbano

Silva- urbanización es el modo como crece la ciudad

Sennet – Las cité en el gran Paris (banlieue) que no forman parte de la ciudad (ville) / la ciudad ha crecido (en dimensiones para dejar afuera a los segregados/ y por otra parte hay otras urbanizcions de autoexclusiones como los barrios privados de ricos

MEDELLIN donde había menor índice de desarrollo humano pusieron los parques bibliotecas/ e inversión en transporte urbano gratuito/ La gestión incluye a los vecinos tomando decisión/ en la contruccion de los parque la mano de obra era del barrio/ no eran barrios violentos sino violentados (Melguizo)

Jorge Melguizo fue el gestor de todo esto

