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Actividad 1Texto 1.
“Hoy puede parecer como si no supieses a quién confiarle tus asuntos amorosos. En vez de acudir a la primera persona conocida con quién te topes, tal vez sea mejor pasar algún tiempo escribiendo en un diario o meditando, ya que probablemente no vas a obtener las respuestas que deseas de otra persona”






Texto 2.

Aquí se presentan los primeros resultados del estudio relativos a la mirada retrospectiva que los jóvenes tienen sobre sus trayectorias en la educación media. Se basa en una muestra de quienes en 2009 tenían 15 años y fueron evaluados por PISA, a los cuales 5 años después se les consultó sobre diversos aspectos de su vida en dicho período (escolarización, emancipación, situación laboral, entre otros).
Al 2014, esta cohorte de estudiantes había acumulado, en promedio, 11,8 años de estudio. Un 10% aproximadamente no había alcanzado a iniciar su noveno año de escolarización y casi un 30% no llegaba a diez años. Este bajo nivel de logros se explica en parte por un porcentaje importante que llegó a los 15 años con uno o más años de rezago escolar. También obedece a las trayectorias posteriores observadas en el marco del presente estudio.


Texto 3.
“En el principio, cuando Dios creó los cielos y la tierra, todo era confusión y no había nada en la tierra. Las tinieblas cubrían los abismos mientras el espíritu de Dios aleteaba sobre la superficie de las aguas. Dijo Dios: «Haya luz», y hubo luz. Dios vio que la luz era buena, y separó la luz de las tinieblas. Dios llamó a la luz "Día" y a las tinieblas "Noche". Atardeció y amaneció: fue el día Primero”.


Texto 5.
¿La baja de la edad de imputabilidad penal puede ser una medida eficaz para disminuir el delito en Uruguay? Esa es la interrogante que motivó este artículo. La primera sección contextualiza la evolución de indicadores sobre criminalidad e inseguridad durante los últimos años en Uruguay. La segunda sección describe la propuesta de reforma constitucional que fue sometida a consideración de la ciudadanía en el año 2014. La tercera sección analiza los resultados de una encuesta de autorreporte realizada en el año 2010 a varones de entre 13 y 17 años de Montevideo.
Mediante la técnica de regresión logística, se exploran las conexiones causales entre el involucramiento criminal; variables asociadas a la teoría de la racionalidad, tales como la percepción de severidad, la percepción de severidad relativa del sistema penal adulto en relación con el juvenil, la percepción de certeza y la percepción sobre el retorno del delito.
Texto 4.
“Pero soy del SUR y vengo del SUR a esta asamblea. Cargo con los millones de compatriotas pobres en las ciudades, páramos, selvas, pampas y socavones de la América Latina, patria común que está haciéndose cargo con las culturas originarias aplastadas, con los restos del colonialismo en Malvinas, con los bloqueos inútiles y tristes a Cuba, con la vigilancia electrónica hija de las desconfianzas que nos envenenan, a países como Brasil. Cargo con una gigantesca deuda social, con la necesidad de defender la Amazonia, los mares, nuestros grandes ríos. Cargo con el deber de luchar por Patria para todos y para que Colombia pueda encontrar la paz, y cargo con el deber de luchar por tolerancia para quienes son distintos y con el deber de respetar y nunca intervenir contra la voluntad de las partes.”




Actividad 2

Discusión de segmentos y debate en grupos en base a las siguientes preguntas, un segmento  por grupo 
https://www.youtube.com/watch?v=D6wZrP0Sops

Segmento 1: ¿Discusión: podemos probar? minutos 21:56 a 24:18
¿Qué problema enfrentan y qué preguntas se hacen?
¿Qué dificultades enfrentan para resolverlas?
¿Qué datos tienen y qué pueden afirmar a partir de esos datos?
 
Segmento 2 :escena de cafetería. "Creemos que sabemos" 37:49 a 39:01
¿Qué nos dice este segmento acerca de cómo se genera una nueva idea que puede volverse una hipótesis?
Segmento 3, razonamiento sobre distintos virus. minuto 39:01 a 40:56
¿Qué vínculos se establecen entre lo nuevo y lo conocido?
¿Qué se plantea como un riesgo en este proceso de generar nuevo conocimiento científico?
¿Qué sugiere acerca del “ambiente” científico?
Segmento 4:  Discusión Paciente 0  minuto 51:50 a 53:2¿Cuál fue el aporte de ciencias sociales?

Segmento 5  Conferencia de prensa en el CDC, Centro para el control y prevención de enfermedades minutos 53:20 a 54:01 y discusión pasillo: minutos 54:01 a 54:57
¿Qué queda planteado acerca de las responsabilidades de los equipos científicos?











