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Revisitando los Community Studies
Tradiciones Clásicas y Recuperaciones Contemporáneas en la Investigación de Aglomeraciones Pequeñas y Medianas
Institución proponente: CURE
Público objetivo:Estudiantes avanzados de Licenciatura y estudiantes de Maestría.

Localidad de realización: Montevideo y Maldonado

Carga horaria: 30

Inicio: 04/09/2018

Finalización: 11/09/2018
Días: 4, 5 y 6 de Setiembre
Horario: 14:00 a 18:00 hs
Lugar: Montevideo y Maldonado
Salón:
Docente responsable: Prof. Adj. Leticia D'Ambrosio
Docentes participantes: Dr. Gabriel Noel
Objetivos del curso
Como objetivo general, el Seminario se propone un análisis epistemológico, teórico y metodológico la tradición de los Community Studies con el objeto de debatir acerca de su relevancia y su fecundidad heurística para las investigaciones contemporáneas en antropología y sociología urbana, en particular las que tienen que ver con los estudios de ciudades medianas y pequeñas. 
Los objetivos específicos del curso incluyen:
· Analizar los principales aportes teórico-metodológicos de la tradición de los Community Studies, así como las discusiones y críticas a las que las mismas dieron lugar.
· Recuperar algunos de los debates teórico-metodológicos centrales en ciencias sociales suscitados en el decurso de esta tradición y cuyo posterior eclipse u olvido es frecuente causa de la repetición de puntos de vista y aproximaciones cuestionadas – o incluso superadas – en sociología y antropología.
· Desmantelar ciertos preconceptos de ‘sentido común’ y derivativos acerca de los Community Studies, sus supuestos teóricos y sus aproximaciones metodológicas, que impiden su recuperación productiva y su reformulación al servicio de una agenda de investigación de antropología y sociología urbanas enriquecida por la prolífica experiencia pasada de estas disciplinas.
Programa
Unidad I – La Tradición de los Community Studies en Sociología y Antropología
La agenda de sociología urbana de la Escuela de Chicago y sus contrapartes campesinas. Robert Redfield y su caracterización de la comunidad folk y el continuum folk-urbano. Los estudios de comunidad en los Estados Unidos: de Middletown a Yankee City. Los estudios europeos: de Gran Bretaña al Mediterráneo. 
Unidad II – Los Community Studies como Aproximación Metodológica
Los Community Studies como propuesta metodológica: limitaciones, potencialidades y debates. Los Community Studies en relación con enfoques sociológicos alternativos: algunas críticas persistentes y su reevaluación contemporánea. Algunos problemas en torno de la definición y la delimitación de “comunidad” en las sociedades contemporáneas. Las críticas a la totalización y a la insularización de la “comunidad”: la Escuela de Manchester. 
Unidad III – Los Community Studies y la Estrategia Etnográfica: de los Desafíos Metodológicos a las Consecuencias Ético-Políticas
Los debates ético políticos en torno de los Community Studies: Small Town in Mass Society de Vidich y Bensman y el affaire Springdale, sus fundamentos y sus consecuencias. Agenda sociológica y política académica. La negociación con los “informantes” y sus límites: confidencialidad y publicidad de los resultados. Las responsabilidades cruzadas del investigador y sus efectos sobre la construcción de conocimiento desde una perspectiva etnográfica.
Metodología
La cursada se desarrollará a lo largo de cuatro encuentros que tendrán como eje central la discusión de textos teóricos y metodológicos relacionados con la tradición de los Community Studies. A estos efectos resulta indispensable que los estudiantes concurran a las clases con la totalidad de la bibliografía obligatoria de cada encuentro debidamente leída, la cual será puesta a disposición de los estudiantes con la debida anticipación.
Asimismo, en cada una de las clases la presentación de él o los textos a discutir estará a cargo de estudiantes previamente designados.
Evaluación
A los fines de aprobar el Curso se requiere

· Un mínimo de 80 % de asistencia a clases.
· La participación activa en los debates en clase, sobre la base de la debida lectura previa de los textos del curso.
· La presentación de una reseña bibliográfica sobre un texto a convenir con el docente. 
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