Práctico Bourdieu 2024: Las Formas del Capital 


Un espacio social donde no somos iguales

“Sólo en la experiencia imaginaria (la del cuento, por ejemplo), que neutraliza el sentido de las realidades sociales, que neutraliza el sentido de las realidades sociales, el mundo social reviste la forma de un universo de posibles igualmente posibles para todo sujeto posible. Los agentes se determinan con relación a índices concretos de lo accesible y de lo inaccesible, del “es para nosotros” y del “no es para nosotros””.


Actividad 1. 

Equipo 1 : Capital cultural incorporado (pp. 139-143):

1) ¿Cómo se vincula con el concepto de habitus?
2) Explicar: “logra combinar el prestigio de la propiedad innata con los méritos de la adquisición”.
3) ¿Qué beneficios otorga este tipo de capital? Ejemplifique. 
4) ¿Qué relación tienen el capital económico y el cultural?

Equipo 2: Capital cultural objetivado y cap. Institucionalizado (pp.144-148):


1) ¿Cuáles son las formas en las que se apropia el cap. objetivado?
2) ¿Cómo se relaciona el cap. objetivado con el capital cultural incorporado?
3) ¿Y cómo se relaciona con el capital económico?  
4) Explique: “este poder institucionalizado, un poder de inducir a las personas a ver y creer algo, o en una palabra reconocer algo”.

Equipo 3: Capital social (148-153)

1) Defina cap. social.
2) ¿De qué 2 cosas depende la cant. de cap. social?
3) ¿Qué beneficios se obtienen con este capital?
4) ¿Cómo se reproduce? ¿Qué gasto implica obtenerlo?
5)Qué función cumple la “delegación”?




Actividad 2. 

En un estudio realizado en Argentina, Giovagnoli (2002) observa que los estudiantes con padre de nivel educativo bajo tiene casi tres veces más de posibilidades (2,72) de desertar de la educación superior con respecto a sus pares con padres de nivel educativo alto. ¿Cómo puede ayudarnos la teoría de Bourdieu a analizar este hecho? Utilice los conceptos de habitus y los distintos tipos de capitales para la explicación. 

Ahora bien, también existen estudiantes de clase baja o nivel educativo del hogar de origen bajo que logran transitar exitosamente la universidad ¿creen que la teoría de Bourdieu permite explicar este tipo de fenómenos también? ¿o debería buscarse una teoría alternativa? ¿por qué?

Actividad 3. 

En una entrevista de trabajo existen dos postulantes provenientes de padres de distinta posición social. Explique cómo los distintos capitales pueden derivar en probabilidades de selección de los postulantes diferentes. 
Luis tiene 23 años. Vive con sus padres. Su padre es pintor de obra y su madre «trabaja en la casa», manera en la que se refiere a que se emplea en servicio doméstico. Su hermano es policía y le consiguió un puesto de guardia de seguridad en el que duró cerca de dos meses. No quedó efectivo, sin entender por qué. Antes trabajó en fábricas y empresas comerciales medianas. También trabajó en la recepción de un centro de salud privado del barrio. Según su propia evaluación, le costaba mucho atender al público. Es uno de los únicos entrevistados que finalizó el nivel medio de educación en la escuela parroquial del barrio. A pesar de contar con el recurso de la titulación, que en ninguno de los otros casos de varones aparece, no logra sostener un trabajo en el tiempo, y esto lo frustra mucho.
Mirta tiene 25 años. Vive frente a la casa de su madre, con su marido (trabajador de una fábrica automotriz) y su hijo de 4 años. No forma parte del mismo programa que el resto. Desde hace varios años es profesora de danzas, disciplina que estudia desde que tiene nueve años. Su madre es la pastora de una iglesia evangelista en un barrio cercano, y durante mucho tiempo sostuvo copas de leche y hogares para niños. Además, Mirta también trabaja como niñera, cuidando a su sobrino. Hace unos años realizó un curso de estilista, por lo que cada tanto realiza tareas de depilación y estética corporal a pedido. Su única experiencia de empleo registrado en relación de dependencia fue un trabajo temporal en un bar de un centro comercial, en el que trabajó una temporada cubriendo una licencia. Después tuvo su hijo y con su propia academia de danza logra organizar los horarios y articular para poder cumplir con su función de «madre» y «esposa».


 ¿en qué otro contextos se les ocurre que es posible utilizar los conceptos
desarrollados por Bourdieu? Desarrollar un ejemplo.


