Cambio climático: desplazamientos y limitaciones en la educación en Rio Grande del Sur
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Resumen
Este proyecto abarcará el problema del cambio climático como un agente para el desplazamiento y la limitación en la educación de los jóvenes de Rio Grande del Sur, una región que recientemente fue afectada por una inundación que dejó muchas ciudades bajo agua, números excesivos de personas que abandonaron sus hogares, personas que perdieron sus vidas y muchas que perdieron todos sus bienes materiales. Nuestro objetivo es conocer la situación que están viviendo estas personas y cómo fueron afectados los estudiantes de esta región para saber las limitaciones que sufren en la educación. Tomando como estrategia la recolección de datos que hay sobre el tema; reportajes, antecedentes históricos, y documentos existentes. 
Esperamos de esta investigación que sea de utilidad para conocer los impactos que estos fenómenos generan en la educación, teniendo en cuenta que estos hechos son cada vez más recurrentes y graves, pudiendo ocurrir en muchas partes más del mundo. Sabiendo que podemos ser impactados por distintos desastres naturales a cualquier momento, es importante conocer a qué podemos enfrentarnos y de qué manera podemos prevenir y cuidar el acceso a la educación. 
Abstract



Tema
El cambio climático se refiere a las variaciones a largo plazo de las temperaturas. Estos cambios pueden darse de forma natural, pero desde el siglo XIX la actividad humana influye principal y directamente en este cambio. (Naciones Unidas)
En las últimas décadas el cambio climático ha comenzado a tener grandes consecuencias. Algunas de ellas, mencionadas por la Organización de Naciones Unidas en 2021, son: sequías intensas, escasez de agua, incendios, inundaciones, deshielo, tormentas catastróficas y diversos cambios en la biodiversidad de nuestro planeta.  
Estos acontecimientos provocan el desplazamiento de grupos de personas afectadas de diversas formas, teniendo que reubicarse y dejar sus hogares y pertenencias, que muchas veces no pueden recuperar, quedando en estado de vulnerabilidad. Esta crisis climática deja cada vez más personas sin hogar, lo que tiene un impacto a largo plazo en sus vidas y muchas veces en comunidades y ciudades enteras. 
Una de las problemáticas que surge de estos desplazamientos, y sobre la que trabajaremos en este proyecto, es la limitación que se genera en la educación de muchos jóvenes que se ven afectados y que pueden llegar a perder completamente el acceso a la educación y a consecuencia, oportunidades para su futuro. 
Nos enfocaremos en las inundaciones que ocurrieron en el año 2024 en Rio Grande del Sur en Brasil, que dejaron a miles de personas sin hogar y sin acceso a la educación, entre muchas otras consecuencias a las que se enfrentan. 
Justificación
Consideramos relevante abordar este problema por la importancia que le atribuimos a la educación en la vida de las personas, y en general para el desarrollo humano, que basado en las ideas del economista Amartya Sen, se entiende como el proceso de ampliación de oportunidades de las personas, y que, de esta forma, no podría avanzar sin la educación, siendo esta un aspecto primordial a tener en cuenta para el desarrollo humano. Es importante abordar el problema del cambio climático y las diferentes consecuencias que genera en el mundo, ya que es hoy en día uno de las mayores preocupaciones que enfrentamos, sus efectos han aumentado año tras año por las acciones de la humanidad, y han provocado inundaciones, sequías, temperaturas elevadas, escasez de alimentos y más, lo que genera más pobreza y desplazamientos. (Naciones Unidas). La seguridad, la salud y la educación son principales aspectos de la vida de las personas que se ponen en riesgo al enfrentarse a los efectos del cambio climático. 
Estos aspectos son fundamentales para el futuro y la capacidad de las personas para vivir una vida digna, sin embargo, estos fenómenos pueden interrumpir estos procesos, interrumpiendo el acceso a la educación de los jóvenes, pudiendo generar traumas que afectarán sus procesos de aprendizaje, también generando problemas de salud y poniendo en riesgo sus vidas. 
Elegimos este tema para informarnos y entender cómo el cambio climático está afectando a la educación en una región específica como Rio Grande del Sur. Es importante conocer los desafíos que enfrentan las comunidades afectadas para poder tomar medidas efectivas para abordarlos. 
Sabemos que este fenómeno está causando un aumento en los desastres naturales en Rio Grande del Sur, lo que está provocando el desplazamiento de su población, resultando en la pérdida de sus bienes materiales, afectando la salud mental, perdiendo instituciones y espacios esenciales para la educación y salud de esas personas. 
Es necesaria una investigación para comprender en detalle cómo estos desplazamientos están afectando la educación en la región y qué medidas se pueden tomar para disminuir los impactos generados.

Marco teórico
Según el Desplazamiento interno, en un observatorio que fue realizado en 2019, millones de personas pasaron por una situación de desplazamiento dentro de los países que sufrieron catástrofes naturales, pero al siguiente año aumentó extremadamente el porcentaje de personas desplazadas por desastres naturales y por fenómenos meteorológicos. Estas personas desplazadas están en situaciones como; capacidad escolar saturada, infraestructuras destruidas, barreras lingüísticas, crecimiento de la pobreza y del abandono escolar. 
Algunos de los aspectos influyentes en el problema es el clima, que tiene un impacto significativo en la destrucción de las escuelas y el material educativo. Además, cuando las escuelas se utilizan como refugios de emergencia, la educación se ve interrumpida. La disminución económica también puede estar relacionada con el clima, ya que las catástrofes climáticas pueden destruir los medios de subsistencia, lo que lleva a la pobreza y dificulta el acceso a la educación. 


Problema de investigación
En este proyecto nos enfocamos en entender de qué forma los desplazamientos en Rio Grande del Sur en el año 2024 afectan a la educación de los jóvenes que residen allí. 
En base a este problema, surgen las siguientes preguntas: 
1. ¿Es posible que los jóvenes estudiantes de Rio Grande del Sur que fueron afectados por las inundaciones opten por buscar un empleo y no retomar los estudios? 
2. ¿Es posible garantizar el acceso a una educación completa y de calidad en estos contextos?
A partir de estas preguntas, planteamos las siguientes hipótesis:
1. Debido a la situación económica de las familias afectadas por las inundaciones, un gran porcentaje de los jóvenes deben dejar de lado sus estudios para buscar empleos y ayudar al sustento del hogar.
2. El cambio climático afecta de manera temporal a la educación, pudiendo ser reestablecida con el tiempo, adaptándose a los cambios necesarios para brindar una educación completa

Objetivos y productos
El objetivo general de este proyecto es conocer los impactos y consecuencias que genera el cambio climático en la educación de los jóvenes de Rio Grande del Sur. 
A partir de este objetivo general, surgen algunos objetivos específicos como: conocer las posibles causas de las inundaciones en Rio Grande del Sur y averiguar qué acciones pueden ser agravantes para estos fenómenos. Informarse sobre las posibles consecuencias para el futuro de estos estudiantes y el impacto de las inundaciones en las instituciones educativas en Rio Grande del Sur.
Partiendo de estos objetivos, determinamos las variables y diseño que utilizaremos para llevar adelante este proyecto:
Variables: 1. Desplazamiento: determinar la cantidad de personas desplazadas debido a las inundaciones en Rio Grande del Sur. 
2. Limitaciones en la educación: impactos en el acceso a la educación, la calidad e infraestructura de la educación afectada por las inundaciones.
3. Cambio climático: fenómenos climáticos extremos, aumento de temperaturas y eventos climáticos fatales.
El tipo de diseño llevado a cabo en este proyecto se considera cualitativo, ya que buscamos indagar y conocer en profundidad los impactos generados en la educación de los jóvenes de Rio Grande del Sur, a causa de las inundaciones ocurridas en 2024. 
Este enfoque nos permite establecer la complejidad y diversidad de las situaciones en las que se ven envueltos los desplazados y afectados por el cambio climático.
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