Cambio climático: desplazamientos y limitaciones en la educación en Rio Grande del Sur
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Resumen
Este proyecto aborda cuestiones vinculadas al cambio climático, precisamente la problemática de los desplazamientos ocurridos en Rio Grande del Sur en el año 2024, y las limitaciones que supone en la educación de los jóvenes que residen allí. Esta región fue recientemente afectada por inundaciones que dejaron muchas ciudades bajo agua, números excesivos de personas que abandonaron sus hogares, personas que perdieron sus vidas y muchas que perdieron todos sus bienes materiales. 
El objetivo de este trabajo se enfoca en conocer la situación atravesada por las personas afectadas en esta región y las limitaciones que sufren en la educación. Esta investigación en términos metodológicos, adopta un carácter descriptivo. Para la recolección de información se recurrirá a datos secundarios mediante la revisión bibliográfica, antecedentes del tema, noticias.
Esperamos de esta investigación que sea de utilidad para conocer los impactos que estos fenómenos generan en la educación, teniendo en cuenta que estos hechos son cada vez más recurrentes y graves, pudiendo ocurrir en muchas partes más del mundo. Sabiendo que podemos ser impactados por distintos desastres naturales a cualquier momento, es importante conocer a qué podemos enfrentarnos y de qué manera podemos prevenir y cuidar el acceso a la educación. 
















Tema
El cambio climático es producto de las variaciones de las altas temperaturas, ocasionadas por la actividad humana con mayor intensidad desde el siglo XXI. (Naciones Unidas). En las últimas décadas el cambio climático ha comenzado a tener grandes consecuencias. Algunas de ellas, mencionadas por la Organización de Naciones Unidas en 2021, son: sequías intensas, escasez de agua, incendios, inundaciones, deshielo, tormentas catastróficas y diversos cambios en la biodiversidad de nuestro planeta.  
Estos acontecimientos provocan el desplazamiento de grupos de personas afectadas de diversas formas, teniendo que reubicarse y dejar sus hogares y pertenencias, que muchas veces no pueden recuperar, quedando en estado de vulnerabilidad. Esta crisis climática deja cada vez más personas sin hogar, lo que tiene un impacto a largo plazo en sus vidas dejando, en gran parte de las oportunidades, comunidades y ciudades destruidas. 
Una de las problemáticas que surge de estos desplazamientos, y sobre la que se abordará en este proyecto, es la limitación que se genera en la educación de muchos jóvenes que se ven afectados y que pueden llegar a perder completamente el acceso a la educación y a consecuencia, oportunidades para su futuro. 
Nos enfocaremos en las inundaciones que ocurrieron en el año 2024 en Rio Grande del Sur en Brasil. A fines de abril del mismo año comenzaron lluvias torrenciales en la región donde viven 11 millones de personas, causando inundaciones graves en muchas ciudades, dejando algunas bajo agua, y bloqueando carreteras, lo que dificultó el acceso para los rescates y la entrada de suministros de productos básicos. Las inundaciones no fueron la única crisis que sufrió este estado, ya habían sido impactado por otros fenómenos tres veces en menos de un año. Estos sucesos ya habían sido previstos por científicos desde hace más de una década. (Ionova, A. y Lebedeff, T. 2024)
 
Justificación
Este tema es relevante abordarlo en términos sociales porque se considera que la educación es un aspecto primordial en la vida de las personas, y en general para el desarrollo humano. Basado en las ideas del economista Amartya Sen, se entiende como el proceso de ampliación de oportunidades de las personas, y que, de esta forma, no podría avanzar sin la educación, siendo esencial tenerla en cuenta para el desarrollo humano. Es importante abordar el problema del cambio climático y las diferentes consecuencias que genera en el mundo, ya que es hoy en día una de las mayores preocupaciones que enfrentamos, sus efectos han aumentado año tras año por las acciones de la humanidad, y han provocado inundaciones, sequías, temperaturas elevadas, escasez de alimentos y más, lo que genera más pobreza y desplazamientos. (Naciones Unidas). La seguridad, la salud y la educación son principales aspectos de la vida de las personas que se ponen en riesgo al enfrentarse a los efectos del cambio climático. Estos aspectos son fundamentales para el futuro y la capacidad de las personas para vivir una vida digna, sin embargo, estos fenómenos pueden interrumpir estos procesos, interrumpiendo el acceso a la educación de los jóvenes, pudiendo generar traumas que afectarán sus procesos de aprendizaje, también generando problemas de salud y poniendo en riesgo sus vidas. 
Este tema es relevante analizarlo a los efectos de entender y concientizar acerca de los sucesos climáticos que están ocurriendo y de qué forma estos afectan a las comunidades, en este caso a la región de Rio Grande del Sur.
En términos académicos, es relevante poder dar a conocer estas situaciones para que, desde los gobiernos locales y nacionales puedan implementarse políticas para atender estas situaciones de emergencia a los efectos que se pueda prever el cómo actuar en estos casos o buscar mitigar estas cuestiones, generando acciones que contribuyan a la mitigación del cambio climático.
Sabemos que este fenómeno está causando un aumento en los desastres naturales en Rio Grande del Sur, lo que está provocando el desplazamiento de su población, resultando en la pérdida de sus bienes materiales, afectando la salud mental, perdiendo instituciones y espacios esenciales para la educación y salud de esas personas. 
Es necesaria una investigación para comprender en detalle cómo estos desplazamientos están afectando la educación en la región y qué medidas se pueden tomar para disminuir los impactos generados.

Antecedentes
Según el IDMC (Centro de Monitoreo de Desplazamientos Internos), en un observatorio que fue realizado en 2019, millones de personas pasaron por una situación de desplazamiento dentro de los países que sufrieron catástrofes naturales, pero al siguiente año aumentó extremadamente el porcentaje de personas desplazadas por desastres naturales y por fenómenos meteorológicos. Estas personas desplazadas están en situaciones como; capacidad escolar saturada, infraestructuras destruidas, barreras lingüísticas, crecimiento de la pobreza y del abandono escolar. 
Algunos de los aspectos influyentes en el problema es el clima, que tiene un impacto significativo en la destrucción de las escuelas y el material educativo. Además, cuando las escuelas se utilizan como refugios de emergencia, la educación se ve interrumpida. La disminución económica también puede estar relacionada con el clima, ya que las catástrofes climáticas pueden destruir los medios de subsistencia, lo que lleva a la pobreza y dificulta el acceso a la educación.
Las inundaciones en el Sur de Brasil son recurrentes, principalmente en Rio Grande del Sur, algunas de las más grandes impactaron esta región desde 1941. En la inundación de 1941 la altura del agua llegó a 4,76 metros, y la de 2024 llegó a 5,30 metros sobre el nivel normal. 
Climatólogos explican que esta región es susceptible a estas catástrofes por encontrarse en una zona de choque de masas de aire tropical y polares, lo que causa fuertes lluvias. Si bien en Porto Alegre fueron creados sistemas contra inundaciones, este año los sistemas no fueron suficientes para la demanda y muchos tuvieron que ser apagados por el calentamiento excesivo y los riesgos de choque eléctrico. 
“En 2015, la extinta Secretaria de Asuntos Estratégicos presentó para la entonces presidente de la República, un estudio de R$3,5 millones, sobre “Adaptación a los Cambios del Clima: escenarios y alternativas- Recursos Hídricos”, que prevenía problemas climáticos en el Sur del país hasta el año 2040, pues la región no estaba preparada para recibir fuertes lluvias. El gobierno archivó el estudio.” (Portal IMulher, 2024)


Marco teórico
Cambio climático
El cambio climático se refiere a los cambios a largo plazo de las temperaturas y los patrones climáticos. Es una variación global del clima por causas naturales, aunque también se da, mayormente, por acción de los humanos como por ejemplo, quema de combustibles fósiles (carbón, petróleo y gas) deforestación, agricultura en donde liberan gases de efecto invernadero. Los cambios naturales, debido a variaciones en la actividad solar o erupciones volcánicas grandes. Este tiene impactos significativos en el ambiente, la economía y la sociedad, es una de las mayores amenazas para la vida en la Tierra. El "efecto de invernadero". Entre los gases que produce este efecto se encuentra el dióxido de carbono, el óxido nitroso y el metano. Uno de los desafíos más grandes del siglo XXI fue adaptarse a las nuevas condiciones climáticas, además de instrumentar los procesos de mitigación de los gases de efecto invernadero son de tal magnitud que será un condicionante para el estilo de desarrollo futuro.
Crisis climática
Se refiere a la situación de emergencia en la que nos encontramos debido al cambio climático, con impactos significativos en el medio ambiente, la economía y la sociedad. Un fenómeno que, se debe principalmente a actividades humanas. Esto representa una amenaza significativa para la vida en el planeta y requiere acciones urgentes para controlar sus efectos y adaptarse a los cambios inevitables.

Inundaciones:
Una inundación es la ocupación temporal de áreas habitualmente secas por parte del agua, debido a fenómenos como desbordamiento de ríos, torrentes o ramblas, lluvias torrenciales, deshielo, subida de las mareas, maremotos, huracanes, entre otros. Estas ocurren cuando la cantidad de agua excede la capacidad de drenaje natural o artificial del terreno, siendo uno de los desastres naturales más comunes, especialmente en regiones como Estados Unidos.
Las inundaciones son uno de los riesgos más habituales y los que provocan mayores pérdidas sociales, económicas y ambientales. La pérdida de vidas, bienes materiales y daños psicológicos son algunas de las principales consecuencias sociales, que pueden también derivar a migraciones. En el ámbito económico, los daños estructurales y la disminución en la capacidad de producción de una región son principales impactos de las inundaciones. Además, estos sucesos destruyen muchas veces la vegetación y la vida de animales, pueden contribuir a contaminaciones y cambios en los cursos fluviales. (Zarza, L., sin año)
Desplazamiento:
El desplazamiento es una de las consecuencias más comunes de los desastres, la reubicación de las personas afectadas se utiliza de manera que no se expongan a situaciones que pongan en riesgo sus vidas, siendo una forma de reducir heridos y muertes. Sin embargo, estos desplazamientos exponen a las personas a diferentes riesgos; tener que abandonar sus hogares, muchas veces por tiempo indefinido, puede aumentar las necesidades humanas y aumentar la vulnerabilidad ante futuros desastres. Los altos niveles de desplazamiento pueden dificultar el desarrollo sostenible de diversas formas, las personas que se encuentran en estas situaciones enfrentan dificultades para acceder a la educación y el empleo, lo que afecta la manera en que contribuyen con el desarrollo económico, se ocasiona la escasez de agua y alimentos, y muchas veces las personas afectadas pueden tardar en reconstruir sus vidas y volver a sus labores, lo que ocasiona un atraso en la economía. 
Algunas de las principales consecuencias de los desplazamientos por inundaciones son:
1. Pérdida de viviendas: Las inundaciones pueden destruir viviendas o hacerlas inhabitables debido a daños estructurales, lo que obliga a las personas a buscar refugio en otros lugares.
2. Riesgo para la vida: Durante una inundación, el riesgo de ahogamiento y lesiones es alto.
3. ⁠Daños a la infraestructura: Las inundaciones pueden dañar infraestructuras críticas como carreteras, puentes, hospitales, redes eléctricas y de agua. La falta de estos servicios básicos puede hacer que la vida en las zonas afectadas sea insostenible.
4. Pérdida de medios de vida: En muchas zonas rurales, las inundaciones pueden destruir cultivos, ganado y otros recursos importantes para los medios de vida, lo que obliga a los residentes a desplazarse en busca de medios de vida.
5. Contaminación y enfermedades: Las inundaciones pueden contaminar las fuentes de agua potable y propagar enfermedades, creando condiciones insalubres que requieren reubicación.
6 .Impacto psicológico: El trauma y el estrés relacionados con las inundaciones pueden llevar a las personas a abandonar sus hogares y comunidades en busca de estabilidad y seguridad.
Repercusión en la educación mediante desastres naturales:
Durante estos desastres, el sistema educativo se ve afectado por la destrucción de las instituciones educativas, lo que genera pérdidas materiales y la interrupción de las actividades escolares, sim embargo, es necesario enfrentar los desafíos para darle continuidad a la educación. Algunos desafíos específicos son: 
Necesidades básicas insatisfechas: la pérdida de los bienes materiales y el no tener acceso a necesidades básicas como ropa y alimentos dificulta la asistencia de los jóvenes a las instituciones.
Daño en infraestructuras: Las instituciones que son dañadas pueden permanecer cerradas por tiempo indefinido.
Instituciones como refugios: Muchas veces estos lugares sirven como refugio para las personas desplazadas de sus hogares, lo que dificulta el funcionamiento normal del sistema educativo.

El contexto de Rio Grande del Sur ante las inundaciones
Desde el 28 de abril de 2024, Brasil se ha enfrentado a una de las mayores catástrofes de su historia. En el estado de Rio Grande del Sur, fuertes lluvias provocaron inundaciones capaces de sumergir ciudades enteras. La región quedó en diversas partes debajo de agua, muchas rutas fueron bloqueadas e incluso el aeropuerto internacional de Porto Alegre fue cerrado por un tiempo. Se estima que al menos 140 personas fallecieron, y las inundaciones llegaron a la mayor parte de los 497 municipios del estado. 
Esta tragedia no es la primera que ocurre en esta región, sino la cuarta en menos de un año. En septiembre de 2023 también sufrieron impactos de fuertes vientos y lluvias provocados por un ciclón que dejó casi 40 fallecidos. (Ionova, A. y Lebedeff, T. 2024) Luego de este primer suceso en la región, la arquitecta brasileña Mima Feltrin, basándose en el trabajo del profesor de hidrología Carlos Tucci, afirmó que Rio Grande del Sur corría el riesgo de que las inundaciones volvieran a impactar la región de la misma forma o peor que las sucedidas en 1941 y 1967. Los estudios de estos profesionales advierten hace mucho tiempo de los problemas e impactos del cambio climático provocado por emisiones de carbono, también advierten sobre la falta de políticas que tengan presente este problema para poder prevenirse ante futuros desastres. (Tricontinental, 2024) 
Actualmente, algunos investigadores del Programa de Post-Graduación en Promoción de la Salud de la Universidad de Santa Cruz do Sul, se han manifestado por los últimos desastres socioambientales en el Estado. En el texto, resaltan que serán necesarias intervenciones para reducir el sufrimiento y recuperar la dignidad de las personas que fueron impactadas por las inundaciones para promover su salud y bienestar. Este programa resalta la necesidad de investigaciones que aborden temas como la salud ambiental, humana y de los animales, teniendo en cuenta para la salud humana específicamente los daños a la salud mental, procesos de luto y la posibilidad de enfermedades infecciosas. (Lovato, B., 2024)




Problema de investigación
Este proyecto presenta como problema de investigación, poder entender de qué forma la educación de los jóvenes residentes de Rio Grande del Sur se vio afectada por las inundaciones ocurridas en el período de abril y mayo, en el año 2024.
En base a este problema, surgen las siguientes preguntas: 
1. ¿Fue posible garantizar el acceso a una educación completa y de calidad en estos contextos? 
2. ¿De qué manera los jóvenes sobrellevaron sus estudios en estos contextos?
3. ¿De qué forma se vieron afectados los centros educativos por las inundaciones?
A partir de estas preguntas, planteamos las siguientes hipótesis:
1. El cambio climático afecta de manera temporal a la educación, pudiendo ser reestablecida con el tiempo, adaptándose a los cambios necesarios para brindar una educación completa.
2. Los centros educativos fueron afectados de manera que permanecerán clausurados por tiempo indefinido, provocando una interrupción en el dictado de los cursos presenciales.

Objetivos y productos
El objetivo general de este proyecto es conocer las consecuencias generadas por las inundaciones de Rio Grande del Sur sobre la educación de los jóvenes estudiantes.
A partir de este objetivo general, surgen algunos objetivos específicos como: 
1. Conocer los recursos y el contexto con el que contaban los estudiantes para sobrellevar sus estudios en tiempos de inundaciones.
2. Conocer de qué manera y modalidad los estudiantes asistieron a sus cursos bajo este contexto.
3. Conocer sobre las decisiones político/administrativas del Ministerio de Educación para atender a este grupo bajo este contexto.
Estrategia metodológica
Partiendo de los objetivos mencionados anteriormente, determinamos las variables y diseño que utilizaremos para llevar adelante este proyecto.
Variables: 
1. Acceso a la educación: determinar en qué medida las instituciones pueden permitir el acceso a la educación. En estos contextos, muchas de las instituciones se convierten en abrigos temporales para las personas que son desplazadas de sus hogares, así como centros de distribución de donaciones y suministros básicos necesarios, de esta forma no sería posible llevar adelante el dictado de clases presenciales por un tiempo. Buscamos conocer, si existen, medidas para poder brindar el acceso a la educación. 
2. Tiempo de interrupción: determinar cuánto tiempo la educación se vio interrumpida por los sucesos. Teniendo en cuenta que muchas instituciones se vieron afectadas a nivel de estructura y pérdida de recursos, y las que no fueron afectadas se utilizan como refugios y centros de distribución, entendemos que de esta forma deben postergar el dictado de clases presenciales, buscamos determinar por cuánto tiempo esto es necesario. 
3. Desplazamiento: determinar la cantidad de jóvenes que fueron desplazados de sus hogares. Entre tantas familias desplazadas, muchos jóvenes estudiantes abandonaron sus hogares. Buscamos conocer el porcentaje de jóvenes desplazados. 
El tipo de diseño llevado a cabo en este proyecto se considera tanto cualitativo como cuantitativo. La investigación cualitativa busca conocer y describir los fenómenos investigados mediante la recopilación de datos como entrevistas, antecedentes y la observación. El método cuantitativo utiliza la recopilación de datos numéricos para responder preguntas y comprobar hipótesis. 
Según el objetivo del proyecto, se considera descriptivo, ya que busca describir las consecuencias e impactos que se generan en la educación debido a las inundaciones y el cambio climático. 
La temporalidad de este proyecto es longitudinal, ya que recaba datos de diferentes años en los antecedentes. Este tipo de diseño se caracteriza por recolectar datos en diferentes momentos para llegar a una conclusión sobre la evolución y las causas o efectos del problema o fenómeno de investigación. 
Se harán entrevistas a referentes de instituciones como la Universidad de Santa Cruz do Sul y del Ministerio de Educación, también se entrevistará a estudiantes que fueron impactados por las inundaciones. 
Este proyecto busca indagar y conocer en profundidad los impactos generados en la educación de los jóvenes de Rio Grande del Sur, a causa de las inundaciones ocurridas en 2024. Averiguar en qué medidas la educación de los estudiantes fue afectada por estos acontecimientos, la cantidad de jóvenes desplazados y conocer los números de pérdidas materiales y humanas en las instituciones educativas.
Este enfoque nos permite establecer la complejidad y diversidad de las situaciones en las que se ven envueltos los desplazados y afectados por el cambio climático.
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