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Resumen/Abstract:

Tema:
·   Desplazamiento forzoso en población vulnerable a causa del cambio climático 

Justificación académica y social: 
El cambio climático es uno de los temas mas relevantes y mas conflictivos de la actualidad. Además es un desafío urgente sobre el cual hay que concientizarse. Una de las consecuencias de este, es el desplazamiento forzoso que atraviesan muchas familias vulnerables, dejando sus hogares, pertenencias materiales o trabajo. En la ciudad de Melo, Cerro Largo, los efectos del cambio climático se están haciendo cada vez más evidentes en los últimos años. Este proyecto tiene los siguientes objetivos específicos: identificar las áreas geográficas más afectadas por estos fenómenos climáticos; entender cómo están siendo desplazadas las poblaciones vulnerables locales como resultado directo de estos cambios ambientales; aportar conocimientos relevantes sobre cómo las comunidades locales están enfrentando los desafíos económicos y emocionales derivados de este desplazamiento. El propósito es crear conocimiento para aportar a soluciones sostenibles en el tiempo, que puedan fortalecer resiliencia de estas comunidades frente a futuros eventos climáticos extremos.
Marco teórico 
Problema de investigación:
· ¿Cuáles son las áreas de Melo que han experimentado los mayores impactos del cambio climático en los últimos cinco años?
· ¿Qué tipos de eventos climáticos (inundaciones, sequías, tormentas, etc.) han sido más frecuentes en estas áreas? 
· ¿Qué tipo de asistencia económica o material han recibido los desplazados para reconstruir sus hogares y medios de vida? 
· ¿Cuáles son las principales preocupaciones emocionales expresadas por los desplazados en relación con su bienestar personal y familiar?
· ¿Los desplazados reciben ayuda de municipios locales o comités de emergencia? 
· ¿Qué ayuda se le pude brindar a esta población vulnerable afectada?
Objetivo general: 
· Investigar que consecuencias tiene el desplazamiento forzoso en la vida de las personas que pertenecen a esa población vulnerable.  

Objetivos específicos: 
· Identificar áreas geografías en la ciudad de Melo mas afectadas por el cambio climático, que conlleven el desplazamiento de la población. 
· Indagar como fueron afectados los desplazados en el plano económico (en cuento a material, trabajo y afectación de los hogares).
· Conocer como fueron afectados los desplazados en el plano emocional y afectivo.

Estrategia Metodológica 
Qué tipo de diseño vas a usar
· Desriptivo
· Mixto
Qué fuentes de datos y herramientoas de relevamiento
· Fuentes secundarias de la intendencia y del SINAE, prensa local, prensa nacional
· Entrevistas: pauta de entrevista
Cómo pensas diseñar las entrevistas (qué preguntas harías y qué tipo de entrevista harías)
· Qué vas a hacer con los datos que se generen en la entrevista.
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