La Educación Digital

Antonio Battro 

Se basa precisamente en esta distribución centrífuga del conocimiento y del mismo fuera de la escuela, llevándolo hacia el hogar y el trabajo, gracias al empleo creciente de la informática y de las telecomunicaciones.


I - UNA NUEVA ERA


La globalización, primer signo de cambio

Ha provocado un gran impacto, pero el sector que ha resistido tenazmente a la misma es la educación. Esa actitud localista y centralizadora. 
Son pocos los que se atreven en que la educación sea una empresa cultural de carácter global, integrada regional e internacionalmente, en una genuina actividad "globalizada". En tal sentido, es importante el aporte de la escuela piagetiana en el reconocimiento de los procesos de "descentración" y de "co-operación" en la constitución del conocimiento. Piaget decía que "es imposible en cualquier nivel separar al objeto del sujeto”.
Comunicarse, con personas de otros ambientes y culturas es potenciar la solidaridad social, el desarrollo personal y el talento individual.

El inglés, el nuevo lenguaje planetario

La difusión del inglés es un claro signo cultural de la globalización de este fin de siglo, pero la enseñanza del inglés como segunda lengua en la escuela tradicional deja mucho que desear. Una vez más la educación mira hacia otro lado. 

Un cambio de escala en la educación

El acceso masivo a la educación es un fenómeno social prodigioso en sí mismo pero que no asegura la calidad de esa educación. La educación es un servicio cuya demanda crece en forma rápida. Se necesita gente en la educación con genuina capacidad empresarial. No que pretendan hacer educación de cualquier manera.
Debemos reconocer que la introducción masiva de las nuevas tecnologías digitales no ha cambiado demasiado la intimidad del proceso educativo.  
Subsiste un problema grave y difícil de resolver: las computadoras en las casas no siempre tienen usos educativos y raramente conectados con la escuela.
No es fácil pero ahora podemos exigir una enseñanza distribuida, antes estábamos obligados a un aprendizaje concentrado.



II - LA EDUCACION Y SUS CIRCUNSTANCIAS

Es evidente la correlación entre la marginalidad social y las carencias educativas. Hoy en día es difícil mantener a los docentes actualizados, interesar a los alumnos en tareas que tienen poca vigencia en la vida cotidiana y en el trabajo. 

Educación y empresa

La educación es la adquisición de una "segunda naturaleza", de un hábito mental, que impregna toda la conducta y todo el saber. El hábito de aprender es lo que distingue al hombre civilizado.
Las nuevas tecnologías de la construcción permiten crear escuelas, de estructuras funcionales más abiertas y flexibles, bien equipadas y transportables.
La educación deberá renunciar a privilegios anacrónicos.
Este proceso de globalización de la educación las empresas jugarán un papel protagónico. Las empresas (exitosas) saben adaptarse a los cambios del mercado con mucha rapidez; la educación no siempre sabe hacerlo.

Educación y estado

En esta transición hacia una globalización de la educación el Estado deberá cambiar su orientación y es una de las mayores urgencias. Otorgar libertad posible a los sistemas educativos nacionales para que encuentren su propio camino y estimular en todos los casos la competencia internacional. No habrá en el mundo globalizado para un "pensamiento único" en la educación.


III – EL HABITO DIGITAL

El hombre se enriquece, se perfecciona, con el hábito. El proceso de la educación se basa en la creación de “nuevos hábitos”, las ciencias cognitivas, neurociencias investigan la adquisición de ellos. Desde las conductas innatas, pasando por los reflejos elementales y los mecanismos neurofisiológico de la “habituación y adaptación”. El aprendizaje humano se da por la incesante construcción de nuevos hábitos.
Jerome Bruner, “el conocimiento sólo sirve cuando se convierte en hábito”.
No existe todavía un buen “habito digital” de carácter educativo. Es necesario romper este molde rígido y abrir las nuevas tecnologías a todos.
El habito digital se adquiere rápidamente cuando el usuario puede ante cualquier equipo, momento y lugar de de la escuela y apropiarse enteramente del instrumento.
El reto educativo es superar este modelo centralizado. 


La nueva cultura digital

Este camino hacia una mayor unión de la sociedad humana exige un cambio de cultura, comenzando por un profundo cambio de hábitos de trabajo de la vida cotidiana. Se protegerá el verdadero descanso ya q el destinatario los consultara en el momento mas adecuado, necesario para el equilibrio físico y espiritual. Estos tiempos de descanso y de trabajo no obedecerán más a un rígido cronograma burocrático, regulado por nuestro propio reloj interno.



Proyectos digitales

Mejora la relación afectiva entre las personas, la calidad de encuentro personal. Se debe, a que el diálogo digital no es invasor, no interrumpe una actividad sino que la enriquece. Las computadoras, disminuyen los roces. Además, queda un registro digital en la memoria de la computadora, lo que asegura el seguimiento de cada tema, la privacidad absoluta de los documentos.
Si la escuela digital sigue un desarrollo normal, aumenta la participación constructiva de alumnos y docentes por igual. 

El tiempo de asimilación

Crear un hábito es preciso, está ligado a la capacidad que poseen los esquemas mentales para “asimilar” la novedad. Tema de preocupación de Jean Piaget. De alguna manera la constitución de nuevos hábitos digitales depende del desarrollo de nuevos esquemas mentales, los cuales no se improvisa ni se impone desde el exterior. Las primeras horas sirven para acceder a los instrumentos, después viene un período de aprendizaje y finalmente una larga etapa de práctica. Sólo al superar las 1000 horas podemos afirmar que el usuario ha incorporado (asimilado) un nuevo hábito digital en su vida de estudio y de trabajo. 
Todavía nadie, se ha atrevido a crear una escuela predominantemente digital. Esta resistencia al cambio digital es pertinaz, pero es preciso superar las barreras psicológicas y burocráticas. El muro que nos separa del mundo digital ya ha caído pero pocos se atreven a pasar del otro lado.


IV - LA ESCUELA EXPANDIDA

La educación en un momento crucial

Los Estados Unidos viven hoy una profunda crisis educativa. Cada día hay más pobres y analfabetos en el país más poderoso del mundo. ¡Y qué decir de nuestros países latinoamericanos! Las cifras son pavorosas. Se busca se intenta una salida de este laberinto. El esfuerzo debe realizarse en todos los frentes de manera simultánea.  La tecnología ya instalada en la sociedad,  es la q puede generar, mejorar nuestra educación.

Una definición de escuela expandida
	
Es la unión entre la escuela y la casa. Siempre ha existido y seguirá, la novedad es que ahora la nueva onda de expansión transita por carriles tecnológicos de alta complejidad.

Ayer: el conocimiento concentrado

En el siglo pasado y parte de este, la escuela (primaria, secundaria y técnica) era un ambiente privilegiado que concentraba el conocimiento y también las “herramientas pedagógicas”. En las casas estos instrumentos eran escasos o inexistentes. 

Hoy: el conocimiento distribuido

Cuando la sociedad comenzó a prosperar, el conocimiento también empezó a distribuirse mejor, junto con la tecnología adecuada. Familias se equiparon con la mejor tecnología mientras que las escuelas, no fue tan así, es más ha dejado de ser el espacio privilegiado y único para aprender y enseñar. Hoy la cantidad y calidad de la tecnología disponible en las casas para enseñar y para aprender es más que suficiente. El tema es que no siempre tiene un fin educativo. La escuela expandida es rica en equipamientos y pobre en ideas.

Mañana: el conocimiento conectado.

Se debe lograr una inversión equilibrada en equipamientos informáticos en la escuela como en la casa. Conectar la casa con la escuela y a las escuelas del mundo entre sí por los medios de comunicación más avanzados. En la actualidad pocas universidades se han atrevido a impartir sus cursos a distancia, otorgar títulos y certificados, a través de redes digitales y videoconferencias. En cambio, son claramente insuficientes.


V - HERRAMIENTAS NUEVAS Y ANTIGUAS

La tiza y el pizarrón

Siguen siendo instrumentos de enorme valor en la enseñanza. Sin embargo, de alguna forma la computadora en la escuela tiende a ocupar el mismo “nicho didáctico” que la tiza y el pizarrón. Se desearía imitar su bajo costo, accesibilidad y versatilidad gráfica. Pero, a decir verdad, no hemos logrado construir aún un auténtico “pizarrón digital”.
	
El pupitre y el trabajo

Fue una de las innovaciones pedagógicas del siglo pasado. Diseño plenamente exitoso que se fue perfeccionando con el tiempo. Pero no servían para armar un círculo de discusión,  los alumnos se daban la espalda entre sí, con lo que se fortalecía una conducta de subordinación. 
Cuando los métodos pedagógicos comenzaron a cambiar, esta rígida configuración espacial, de tipo “frontal”, también fue alterada y con ella los propios muebles. Las nuevas funciones didácticas reclamaban nuevas estructuras espaciales en el aula. 
Actualmente el sistema educativo está buscando un nuevo equilibrio por la incorporación de computadoras en el aula.

El jardín de computadoras

En el Colegio San Martín de Tours, los alumnos tienen acceso libre a las computadoras desde muchos lugares. Es más, algunas computadoras portátiles se pueden solicitar en préstamo a la biblioteca como un libro más. Lo cual ha dejado en claro que la libertad dentro de un colegio permite cambio en las mentes y en las conductas de los niños. Esto nos llevará a la sustitución de las aulas por espacios funcionales y paredes virtuales. 

Proyectores y proyecciones

Otras tecnologías usuales en la enseñanza son las proyecciones de diapositivas y audiovisuales. Permite la presentación de amplias colecciones de imágenes ordenadas secuencialmente. También aparece una nueva generación de recursos audiovisuales, los multimedios basados en las tecnologías de proyectores digitales y CD-Roms. Los CD-Roms costo es ínfimo, las imágenes digitalizadas no se borran ni deterioran, facilidad de manipulación. La presentación es más flexible. Los alumnos podrán navegar por el CD, después de clase, para repasar el contenido y ejercitarse en el tema.


VI - LA TRANSICION DIGITAL

La capacitación permanente

Es preciso crear la conciencia de la necesidad de una capacitación permanente. A medida que se acelera la innovación tecnológica se hace más evidente la angustia de quedar rezagado, no sólo de perder el tren del conocimiento sino de perder el trabajo. La libertad de aprender  no puede ser negociada. Desde esa libertad, encontrar el placer de aprender, evitar el temor y la ansiedad. Plantear nuevas metas y objetivos. 

El intercambio cultural

Es importante el intercambio cultural para un aprendizaje. Un intercambio, aumenta nuestra capacidad de aprender, de comprender y de aceptar otras formas de aprender. Llegará el día que aprender en un aula aislada, no tendrá sentido alguno. El aprendizaje será global, interconectado, multicultural desde un comienzo. 

El cambio mental

Renovarse es fundamental. Hay que aprender a superar los temores al cambio dentro de la comunidad escolar. Es importante trabajar esos temores, analizarlos, discutirlos en grupo entre educadores y alumnos. Generalmente aceptamos las cosas como son y rara vez nos ponemos a pensar si podrían ser mejor. Para ingresar en la era digital imprescindible abandonar la rutina diaria y crear un cordial ambiente de reflexión y de renovación.

El pensamiento crítico

Es importante tener en claro que si los docentes no desarrollan un pensamiento crítico sobre sus propias acciones educativas, incluso sobre las más triviales, difícilmente podrán transmitirlo a los alumnos.
La comunicación interna

Importante el espacio y el tiempo para la reflexión crítica, para experimentar sin temor, con responsabilidad y en libertad. El intercambio de mensajes digitales, por correo electrónico, afianza la confianza y la libertad de expresión dentro de la comunidad escolar. Habilita a todos a cruzar las fronteras de los puestos jerárquicos. El texto (bien) escrito tiene mayor poder de convicción. Además, el correo electrónico tampoco tiene fronteras geográficas.

Las aduanas educativas

En el proceso hacia una globalización educativa nos encontraremos con obstáculos a la libertad de aprender y de enseñar. Debemos superar las “aduanas educativas” que someten a alumnos y docentes a reglamentaciones arbitrarias, muchas de ellas ridículas y anacrónicas. Nuestro deseo es el de una educación libre de reglamentaciones impuestas por la burocracia y que el aprendizaje fluya entre las mentes sin fronteras, ni aduanas intelectuales. Queremos decir no al pensamiento único en educación.

La actualización tecnológica

Se desarrolla a una velocidad tan grande que es difícil determinar sus rumbos, su calidad y sus aplicaciones educativas. Por otro lado, la educación se mueve tan lentamente que la brecha entre ambas cada día más amplia. Es difícil hoy encontrar suficientes personas del ámbito tecnológico que puedan orientarnos en la selección de los mejores instrumentos educativos. 
La renovación tecnológica permanente otro tema importante. Saber cuándo conviene actualizar determinada tecnología, por qué, cuáles son los costos y el impacto educativo de dicho cambio. Cada escuela debe tener un proyecto tecnológico claro, flexible y actualizable pero nunca comprar por impulso, moda. 

Creatividad y desregulación

La creatividad debe comenzar por ser una meta explícita de las mismas instituciones y de sus docentes, en todos los niveles. 
¿Cómo será la evaluación en la era digital?
La escuela digital nos obligará a imaginar nuevas formas de evaluación, más justas y sensatas. La desregulación, es decir, la disminución de los controles externos sobre los contenidos y programas anuales llevará a una mejor distribución de los conocimientos, a una mayor personalización de la enseñanza. 



VII - MEDIOS Y FINES

En todas las actividades “prácticas” es preciso establecer los medios que se proponen para alcanzar un fin determinado y el fin en sí mismo. En nuestro campo el fin es la educación, el medio es la tecnología.


VIII - LA BIBLIOTECA DIGITAL



El libro dual

El libro es el fundamento de la civilización. Indispensable de toda construcción intelectual. La carencia de libros puede generar atraso cultural, pobreza mental y económica.
El libro moderno no necesita un soporte material. Los textos, libros, diarios serán “duales”, una versión en soporte de papel y otra en soporte digital. 

Leer y escribir

Las neurociencias cognitivas han demostrado que el procesamiento cerebral de la escritura no es el mismo que el de la lectura.
Desde lo neurocognitivo, las lesiones cerebrales que producen un deterioro en la escritura (agrafias y disgrafias) no siempre se acompañan de una dificultad para la lectura (alexias y dislexias) y viceversa. La adquisición de la lectura es independiente de la escritura. 

Textos e hipertextos

Hoy llamamos “hipertextos” a objetos con múltiples lecturas, es decir a conjuntos integrados por varios niveles de conexión entre textos, imágenes y sonidos. 
Una genuina biblioteca digital es esencialmente hipertextual. Debemos aceptar que las nuevas tecnologías digitales exigen nuevas formas de expresar el pensamiento. El verbo, la palabra, en muchas civilizaciones poseía un significado sagrado y como tal era resguardado y temido. Al texto escrito se le agregó la imagen pictórica, respondían a la demanda social y religiosa por una mayor comprensibilidad y accesibilidad de la palabra escrita. En este sentido los multimedios actuales representan el nivel más desarrollado de un libro ilustrado.

Consultar y navegar

La biblioteca escolar comienza a cobijar otras “especies” de documentos que se conservan en memorias externas. Lo digital es más práctico, participativo y democrático. Para adultos que piensan que la computadora crea pequeños seres autistas, todo lo contrario, hacen todo a la vez, copian textos e imágenes, prestan atención al sonido y a la voz mientras toman notas.
Este nuevo espacio trasciende los límites físicos. Se trata de una consulta hipertextual al instante que apela a las miles de redes de computadoras locales o Webs. 
Con Internet el lector se encuentra provisto de una herramienta poderosísima. Este puede ser un paso ineludible para la expansión del saber, para atravesar el umbral de la nueva sociedad del conocimiento. Y esta será una sociedad digital.

IX - LA COMPUTADORA HOGAREÑA

La educación siempre fue compartida entre el hogar y la escuela. La ventaja de concurrir a la escuela primaria pública y obligatoria se hizo evidente en el caso extremo de padres analfabetos. Esto permitió el engrandecimiento de las naciones y distribuyó con mayor equidad el conocimiento entre los hombres. A medida que toda la sociedad se fue educando, el hogar ha retomado una mayor relevancia en el proceso educativo.
La educación digital, entrará en las casas por diferentes líneas o conexiones, deberán replantear toda su estrategia educativa, que en general se ha basado en llevar los alumnos a clase en lugar de llevar la clase al alumno.

¿Un nuevo mueble o un nuevo instrumento?

La existencia de computadoras portátiles, ha permitido una multiplicidad de usos y una movilidad constante. 
Las computadoras domésticas deberían estar todo el día encendidas y conectadas a la red como instrumentos educativos omnipresentes y activos para toda la familia.

Juegos y juguetes electrónicos

La computadora en la casa, no siempre se la sabe usar adecuadamente. Mucho depende del ambiente familiar, de las pautas culturales. No todos los juegos electrónicos son desechables. 
Algunos expertos convertirán a la computadora hogareña en un instrumento de comunicación y de aprendizaje de muy bajo costo.
La función lúdica es esencial para todo aprendizaje y el desarrollo humano. El explorar con placer un nuevo mundo, competir y colaborar, buscar y encontrar  son factores importantes. Esta libertad hay que estimularla y no debe ser coartada. El juego forma parte integrante de esta intimidad con la máquina y con el ejercicio de sus propias habilidades mentales.

La red comunitaria

El tema de la conectividad es absolutamente esencial para una escuela abierta al mundo, para una escuela expandida que se conecte con la casa del alumno y del docente. Todo lo que facilite la integración entre ambas tendrá un significado educativo. 



X - LOS NUEVOS INSTRUMENTOS DEL
PENSAMIENTO

El mundo digital viene acompañado de muchos instrumentos y se encuentra en permanente expansión. Ellos nos transformarán y nosotros a su vez los transformaremos. Se han convertido en los nuevos instrumentos del pensamiento humano que permitirán transformar la educación de las próximas generaciones. Sabemos que no será fácil lograr su plena integración en el ambiente escolar.

Procesadores de textos, una nueva forma de escribir.

La nueva imprenta digital podrá crear nuevos analfabetos si la dejamos solamente en manos de los expertos adultos. Los niños aprenderán a escribir directamente con las computadoras sin pasar por el lápiz y el papel, guiarán en el proceso de adquirir nuevos hábitos de trabajo. La  computadora brinda la flexibilidad para editar un texto.
El procesador de textos, nos ayuda a pensar en forma diferente, esencial para el proceso creativo y para el aprendizaje de la escritura en los primeros años de vida escolar.
Gracias a varias herramientas, podemos enriquecer sin cesar nuestro trabajo escrito. La pronta implementación de estas herramientas en la educación digital creará nuevas generaciones de alumnos sin tantas limitaciones para expresar sus ideas y comunicarlas. 
Es una herramienta esencialmente no invasora permite corregir, criticar o aclarar el texto original, respetando las ideas de cada participante. 
El procesador de textos es un instrumento necesario en la educación digital por calidad en la producción intelectual. Es raro q se siga insistiendo en las escuelas la escritura manual. Siendo que el niño se alfabetizaría más rápido y mejor con una computadora.

Un simpático ratón

El ratón o mouse, nos permite señalar objetos, oprimir botones, operar selecciones, abrir y cerrar carpetas, poner en movimiento un vídeo, todo ello con la máxima facilidad. Hay de muchos tipos, algunas versiones ni siquiera exigen desplazar la mano, basta hacer girar una bolita (track ball) o simplemente mover el dedo sobre una superficie (track pad) para desplazar el puntero sobre la pantalla. 

Una enseñanza más portátil

El mundo digital trae consigo la última tecnología portátil. Esta tiene una gran ventaja sobre la tecnología estática ya que permite llevar el conocimiento a cualquier lado, hacer mediciones confiables en el mismo lugar, obtener los resultados on line y hasta compartirlos inmediatamente si fuera necesario por correo electrónico.
Toda tecnología portátil debe estar acompañada de buenos sistemas de comunicaciones. Algunas escuelas modernas se están familiarizando con estos equipos portátiles, pero pocas veces hacen un buen uso educativo del mismo. 
Si generalizamos esta idea de una “educación portátil” podríamos ampliar notablemente el ámbito natural del aprendizaje. En efecto, las laptop, su capacidad es comparable a las computadoras de escritorio (desktop) y tienen ventajas muy notorias. Todo confluye para liberar a la escuela de sus ataduras físicas actuales.

Diseños con computadoras

Los “sistemas de diseño asistido por computadora” (CAD, computer assisted design) permiten realizar simulaciones completas de los objetos diseñados por computadora, pasear por el interior de edificios, recorrer paisajes inexistentes o el propio cuerpo humano. Son instrumentos insustituibles para artistas, ingenieros, arquitectos y científicos. Son herramientas que nos permiten expresar mejor nuestras ideas, diseños o proyectos.
La educación digital podría también incluir estas herramientas para enseñarnos a diseñar mejor los nuevos espacios de aprendizaje que requiere la escuela del futuro.
Aprenderemos de esta manera a ser más críticos sobre el espacio físico que dedicamos a la educación presencial dentro de la escuela.
La plasticidad en el diseño que nos ofrece el mundo digital es ilimitado.
Estas herramientas digitales no se deterioran, se adaptan a nuestras habilidades y sobre todo estimulan el proceso constructivo. 

El correo electrónico siempre llega a destino

Es uno de los instrumentos de mayor utilización a nivel mundial. Permite enviar mensajes a cualquier persona conectada a la red digital sin importar la distancia o la cantidad de bits.
Es más, el mensaje digital puede ser enviado a centenares de personas simultáneamente. Las últimas versiones permiten que junto al texto o mensaje escrito puedan viajar sonidos, imágenes e inclusive vídeos. Esta prodigiosa facilidad de transmitir una multiplicidad simultánea de mensajes visuales y auditivos tendrá cada día mayor impacto en la educación digital. El correo electrónico ha provocado un salto cualitativo en el concepto de proximidad entre personas. 

El fax, una especie en extinción

Se trata de un instrumento que irá desapareciendo. Tal vez una de sus ventajas, para los más pequeños, es que no se necesita saber leer y escribir para usarlo. Pero el fax nos ata al emisor en lugar de liberarnos, no podemos modificar ni editar el fax que recibimos, cambiar su formato o las letras, como hace el correo electrónico, que nos permiten toda suerte de manipulaciones y ediciones.

WWW, las tres letras mágicas

La red www (world wide web) es un subconjunto del sistema Internet que ha revolucionado enteramente el campo de las comunicaciones. Consiste en la fusión digital de textos, imágenes y sonidos en un soporte común que se irradia al planeta entero. 
La www es un verdadero “océano digital”. Hay que aprender a “navegar” por él. El maestro será más necesario que nunca para desarrollar entre los alumnos que naveguen por la red el sentido crítico, la responsabilidad personal y los valores universales. 
Este “hiperespacio digital” de múltiples dimensiones morales e intelectuales se presenta como un desafío genuino para una educación integral.
En el mundo digital cada uno puede hacer valer sus derechos y cumplir con sus obligaciones, con una libertad pocas veces vista. Pero para garantizar una educación digital verdaderamente libre y genuina será muy importante participar en la creación y diseño de webs, en todos los niveles. 
Aprender el lenguaje propio de las webs, sus códigos y estilos, dominar sus interconexiones planetarias, será una gran tarea para toda persona involucrada en el mundo de la educación digital. 

Bases de datos confiables y accesibles

Las bases de datos están con nosotros desde la invención de la computadora. Son prodigiosos instrumentos de organización de la información. Una “memoria externa”, viva y permanentemente accesible que nos permite ordenar fichas con información digital, en forma de texto, imagen, vídeo y sonido, dentro de ficheros (archivos) y relacionar unos con otros. (Al ordenar estamos expresando nuestras ideas y pensamientos).
Además la base de datos es un instrumento fundamental en la educación digital, ya sea para usarla como elemento externo de consulta o como sustento de conocimientos personales. 
Piaget descubrió hace más de cincuenta años que la clasificación y el orden son dos operaciones fundamentales de la inteligencia. Las bases de datos digitales se podrán convertir, por esta razón, en nuevos pilares de la inteligencia para el alumno que aprenda a construirlas por sí mismo.

Nuevas interfaces y viejos teclados

Felizmente existen otras interfaces para comunicarse con la máquina digital. Por ejemplo, algunos “reconocedores de voz”. Sin embargo son una preciosa ayuda para aquellas personas con trastornos motores en las manos que no pueden usar el teclado.
También los “tableros de dibujo” digitales están evolucionando en los últimos tiempos de manera asombrosa. Nos permiten manejar un lápiz digital y combinar cientos de herramientas para dibujar o pintar.
Es una forma de aprovechar la sensibilidad al tacto, a la presión para expresar el talento de cada individuo en el extremo de sus dedos, afinar la precisión.
En todo taller de arte digital deberá ser éste un instrumento de uso cotidiano.

Presentadores para llamar la atención

Ideales para ilustrar conferencias y seminarios. Son instrumentos apropiados para crear una atmósfera y mantener el interés del auditorio. Se trata de un instrumento en constante evolución que nos acerca cada día más a una presentación acorde con nuestro estilo personal de contar las cosas.
A diferencia de un pizarrón, una presentación digital bien armada, sintoniza a todos los presentes, sirve de llave para un diálogo posterior más rico e interesante. Toda institución educativa debería poseer este instrumento. 


XI. PRESENCIA Y TELEPRESENCIA

Nuestra insistencia en las comunicaciones digitales podría ser mal interpretada, como si trasluciera un desdén por la comunicación cara a cara, por el diálogo presencial en la educación. En realidad es todo lo contrario. Porque valorizamos tremendamente el encuentro humano, la comunicación personal. Presencia y telepresencia no son antagónicas sino complementarias. Las comunicaciones, las redes por las que se impartirá una educación a distancia, permitirán una distribución diferente del aprendizaje en el espacio y en el tiempo.



Características de la educación a distancia

La educación “presencial”, ha sufrido grandes cambios, por las crecientes exigencias de una población que requiere mayor cultura y capacitación profesional. 
Continuamente se inauguran cursos a distancia, pero el público a veces toma a la misma como una educación de segunda clase o a lo sumo supletoria. Este prejuicio, pensamos, proviene de una visión estática del aprendizaje. 
Nos enfrentamos a un dilema moral: el miedo a la libertad. 
Por ignorancia se prefiere repetir lo conocido. De allí proviene la tendencia de repetir con nuevas tecnologías lo que siempre se ha hecho sin ellas. Siendo los editores de diarios, los primeros en superar este estereotipo.
De nada vale establecer la red digital más sofisticada si las comunicaciones entre los usuarios, alumnos y profesores están limitadas drásticamente por su costo.
Con la educación a distancia las ventajas son notorias, por los costos que genera el de desplazamiento, el tiempo y el esfuerzo que significa reunirse en un lugar para presenciar una clase. Eso no implica que la facilidad de comunicación por sí sola cambie la educación.

Las tres generaciones

Se puede hablar de tres generaciones de tecnología educativa a distancia. Primera generación (impresos): envío de textos y manuales por correspondencia. Segunda generación (analógica): envío de vídeos, programas radiales. Tercera generación (digital): videoconferencias + redes (Intranet + Internet). En realidad la educación a distancia más empleada es una mezcla de ingredientes de las tres generaciones.   La sociedad moderna está en continua transformación, los conocimientos se renuevan aceleradamente y  exige a los educadores un esfuerzo de imaginación y de coraje para implantar un sistema que ofrezca las mejores oportunidades para un reciclamiento permanente de los conocimientos. 					    Una educación a distancia, permite una evaluación permanente del alumno, quien se encuentra en red con su profesor en todo momento, lo que disminuye los sobresaltos y las sorpresas del examen final. La misma  a su vez suma refuerza la interacción profesor/alumno, en lugar de disminuirla o anularla.

Sincronía y Asincronía

En cuanto a la asincronía, los profesores pueden mejorar y extender el diálogo, las consultas y los comentarios críticos con sus alumnos a distancia mediante el empleo del correo electrónico a cualquier hora del día o de la noche, sin invadir la privacidad y los tiempos de su alumno.
La sincronía permite a los estudiantes participar en una charla virtual o chat que es dirigido por el profesor como si se tratara de una clase presencial, siguiendo un ritmo que puede resultar más flexible que en la educación tradicional 

Espacios de encuentro

Todo deja prever que los lugares y momentos de encuentro en una educación digital revestirán una importancia primordial.
En una escuela tradicional el centro de la educación es el aula. En una escuela digital el aula estará distribuida por todo el establecimiento gracias a las múltiples conexiones entre computadoras. 
La escuela, en el sentido más amplio, se convertirá en un lugar de encuentro privilegiado, para alumnos y docentes.

El aula abierta al mundo.

La videoconferencia (es el dialogo o encuentro entre dos o más participantes, es interactiva, multidireccional) nos ofrece la posibilidad de conversar con otra o varias personas a distancia con audio e imagen en movimiento.
La videoconferencia trata de hacer “realidad  la presencia virtual”
¿La educación a distancia eliminará alumnos del aula?
De ninguna manera. La educación que se limite al aula presencial no tendrá futuro, tendrá que ofrecer ambas modalidades pedagógicas: presencia y telepresencia.
Se generarán nuevos programas interactivos audiovisuales a distancia con genuino valor para la enseñanza.

¿Cuáles son sus ventajas?

La videoconferencia es interactiva, es flexible.
Las salas de videoconferencias, es simultáneamente una sala de videograbación, se “agrandan o contraen” con facilidad. Las pantallas de vídeo pueden variar en número y tamaño, de acuerdo con el número de asistentes.
Las videoconferencias con fines educativos deben tener una amplia libertad de uso.

Los nuevos nichos educativos

Las redes digitales permiten alcanzar muchas empresas, instituciones y hogares que podrán beneficiarse de una educación de calidad superior. Las principales universidades del mundo han incorporando servicios de educación a distancia con ayuda de las nuevas tecnologías digitales, que mantienen el mismo grado de calidad y otorgan exactamente los mismos títulos académicos.
La educación a distancia “sale” en busca del alumno donde se encuentre y no le pedirá que concurra a una sede central.
 Mientras la universidad presencial es de tipo “centrípeto” y requiere la confluencia simultánea en una misma sede de alumnos y profesores, la educación a distancia es “centrífuga”, es decir se irradia a todo el planeta.

Un nuevo tipo de profesor y de alumno

El profesor que participe en la educación a distancia debe dominar perfectamente la tecnología educativa a distancia, capacitarse en el uso de las nuevas tecnologías. Capacitación que será permanente debido a las exigencias siempre cambiantes de la educación a distancia.
Adquirir nuevos “hábitos digitales”. Debe habituarse a establecer una rutina diaria de correspondencia electrónica con sus alumnos y colegas, desarrollar nuevos criterios para convertir a la telepresencia en un ambiente creativo y de diálogo permanente.
El alumno a distancia recibirá toda la capacitación necesaria para operar con las computadoras y las redes con soltura, y con la práctica aprenderá a participar con el mayor provecho en las videoconferencias. 




XII. TALENTO Y DISCAPACIDAD



El concepto de educación digital debe extenderse a la educación especial. A la atención de la discapacidad mental y física. El apoyo a niños y adolescentes con deficiencias motoras, sensoriales y cognitivas ha llevado al desarrollo de “prótesis informáticas” de los más variados tipos. Hoy se puede decir q para algunos caso un usuario discapacitado para operar una computadora cuentan ya con una solución técnica, la cuestión es llevar a la práctica cotidiana. Debe extenderse al propio hogar y no sólo a la escuela.
Un tema apasionante, los “hogares inteligentes” donde el miembro discapacitado de la familia tiene acceso a una multiplicidad de “controles de entorno” que mejoran su calidad de vida y su independencia. 
La escuela digital especial, de alguna forma, comienza en la propia casa. Una buena oralización de un niño sordo promueve su incorporación al mundo oyente entonces debe aprender a utilizar el teléfono desde su casa o la escuela.


El derecho a comunicarse

La libre accesibilidad comienza con la eliminación de barreras físicas, construcción de rampas, baños, etcétera, pero no termina allí. El umbral más difícil de transponer es el mental, no el físico. Todos conocemos casos en donde un alumno discapacitado no puede evidentemente cumplir cierta tarea dentro de una escolaridad, pero el uso de instrumentos digitales permitirá resolver, caso por caso, los problemas e integrar con normalidad los alumnos discapacitados. Es un deber y un derecho a la comunicación del conocimiento.
Se debe: “adaptar las máquinas al usuario y no a la inversa”. Las computadoras son proteiformes, se pueden transformar en una máquina adaptada a las necesidades intelectuales más sutiles. También debe promoverse un cambio de actitud en los educadores y rehabilitadores que no siempre están actualizados.

El obstáculo del teclado

Es el primer obstáculo que se presenta para un alumno con problemas motores. Pero hoy en día existe la posibilidad de alternativas según el grado de afectividad. En donde los movimientos de manos y dedos son limitados es conveniente emplear teclados de tamaño reducido que caben en la palma de una mano. Otros usuarios que sufren movimientos involuntarios e incontrolables de las manos pueden resolver su problema usando un protector transparente con perforaciones sobre el teclado que dejan introducir el dedo en la tecla buscada sin tocar las adyacentes. Existen también sistemas de software. Otras veces es posible usar un cursor que se desplaza sobre la pantalla a velocidad constante y que se detiene a voluntad en la letra o símbolo (puede ser una frase) mediante un simple interruptor. Método que ha elegido el famoso físico inglés, Stephen Hawking, cuadripléjico y ya sin capacidad de hablar, para redactar sus textos y para comunicarse. Un “sintetizador de voz”, instalado en la computadora convierte el texto en habla sintética. Esta prótesis informática ya es muy difundida. En el mercado hay más de un centenar de sintetizadores de voz.
Los sintetizadores de voz prestan una ayuda considerable a las personas con discapacidades de lectura tanto como a los ciegos y disminuidos visuales.
Cuando el usuario conserva las funciones del habla también se puede usar un acceso vocal por micrófono en sustitución del teclado.
Con un sistema reconocedor de voz, además de escribir se pueden hacer cosas tan extraordinarias como dibujar dando órdenes en voz alta a la computadora. Tuvimos el privilegio de comprobar cómo un arquitecto cuadripléjico pudo llegar a diseñar complejos proyectos de edificios ¡con su voz! Hasta ese momento nadie había usado el área cerebral del lenguaje para dibujar, la computadora debió actuar en este caso como una verdadera prótesis intelectual. Este caso, en tantos sentidos ejemplar, nos abrió las mentes acerca de las aplicaciones humanitarias de las máquinas digitales en la sociedad moderna. 




El obstáculo de la pantalla

Hoy en día, existen sintetizadores de voz en el mercado que brindan un invaluable apoyo a quienes padecen una deficiencia visual. En estos casos la información visual de la pantalla estándar se transfiere a una información auditiva.                                   El procesamiento visual de la palabra escrita y el auditivo de la palabra hablada activan áreas diferentes de la corteza cerebral. Es preciso crear un hábito cognitivo especial para aprovechar los recursos formidables de esta tecnología de la voz sintética.                                                                                                                          En la actualidad las computadoras combinan también la síntesis de la voz con el reconocimiento de caracteres impresos.                                                                Algunos equipos cuentan con suficiente inteligencia artificial y mejoran la performance vocal a medida que progresa la lectura automática del texto. Esta tecnología abre un nuevo panorama en la educación del discapacitado visual.                                     Todos los textos (e imágenes) en la pantalla pueden amplificarse varias veces. Un alumno con una seria disminución visual puede aprovechar este nuevo recurso incorporado en la computadora para escribir sus apuntes o leer sus programas y textos.                                                                                                                              En definitiva, superados los obstáculos del ingreso de información por teclado y de la lectura de la información por pantalla, la computadora se convierte en un instrumento de valor incomparable para brindar una auténtica igualdad de oportunidades a todos los alumnos de la escuela digital, independientemente de sus talentos o deficiencias. Los instrumentos digitales, en efecto, amplifican las capacidades humanas, las armonizan.                                                                                                                      En realidad todos tenemos alguna discapacidad relativa, por eso las tecnologías que se han desarrollado para ayudar a las personas con deficiencias orgánicas y mentales son de enorme valor para la comunidad educativa en su integridad. ¡Cuántas dificultades físicas o mentales han sido superadas gracias al uso de estos instrumentos prodigiosos!                                                                                          Muchas veces es gracias a un alumno discapacitado que la escuela se atreve a incorporar nuevos recursos digitales para todos. La era digital promueve activamente la solidaridad entre las personas al permitir aproximarnos a las máquinas de manera más natural.


La expresión del talento individual

Al analizar las ventajas de la digitalización para ayudar a las personas con discapacidades no hacemos más que poner en evidencia nuevas maneras de descubrir los talentos individuales. A veces estos talentos son excepcionales y precoces. En efecto, mucho se discute en la educación moderna las ventajas o inconvenientes de una enseñanza “especial” para los alumnos mejor dotados. Es más, la detección precoz del talento excepcional forma parte de algunos programas escolares. 
A medida que se difundan estas tecnologías veremos aumentar el número de alumnos excepcionales y disminuir consecuentemente la necesidad de darles un tratamiento especial. Los niños se benefician grandemente con el empleo de los nuevos instrumentos, el problema es que no siempre se los sabe emplear correctamente.           Creemos firmemente en el potencial escondido en todos nosotros y hemos experimentado incontables veces hasta qué punto es posible
expresar la riqueza de estas capacidades con las formidables herramientas disponibles.



CONCLUSIONES

"Muchas veces me dicen que me anticipo a propiciar cosas
que sólo serán posibles de aquí 30 o 40 años. Pero eso no es
exacto, porque preconizo lo que es actual y urgente, que ya
existe en los países adelantados, mientras que mis
contradictores no lo saben porque están 30 o 50 años
atrasados y lo ignoran."
Bernardo A. Houssay (Premio Nobel de Medicina, 1947)
La era digital no nos aguarda en un futuro lejano sino que ya vivimos en ella. Pero muchos ignoran este hecho elemental y persisten en viejos hábitos.                             Desde el punto de vista práctico. La educación digital no discrimina, pero la escuela no podrá crear un hábito digital si el docente no ha logrado incorporar la informática y las telecomunicaciones en su vida diaria.                                                                     Desde el punto de vista teórico podemos asegurar que el conocimiento no se deforma al transmitirse de un punto a otro del planeta pues, en el mundo digital, todo se “transforma” para preservar la invariancia del mensaje original.                                Asistimos, reconfortados, a una vuelta a Leibniz, precursor de la nueva era digital y enemigo de crear fronteras entre los conocimientos y entre los pueblos. Todo mensaje que se digitaliza se puede transmitir sin obstáculos a todo el planeta.  Mundo mejor educado será más  justo y solidario.




















Observaciones sobre la Inteligencia

Carlos Kachinovsky


Funciones Intelectuales 
Optamos por utilizar el término funciones intelectuales a inteligencia ya que este segundo se encuentra cargado de connotaciones que estimulan la ilusión de hablar de algo consistente y concreto.
Nos referiremos en este tema desde cuatro puntos de vista: el enfoque psicométrico, la psicología cognitiva, la psicología genética de Piaget y los aportes del psicoanálisis.

El Enfoque Psicométrico

La Noción de “Inteligencia”

Lo que llamamos inteligencia consiste en que si bien estamos frente a un “saber aceptado”, nadie la puede definir muy bien incluyendo los técnicos.
Lo que parece un concepto presente en nuestra cultura comienza a ser utilizado con el significado actual a fines del siglo pasado y comienzos de este. Autores anteriores hablaban de alma, mente, conciencia sin distinguirla bien de las sensaciones.

La idea de inteligencia como algo global surge junto al nacimiento de los tests mentales y el enfoque psicométrico como punto de partida que postula que la inteligencia de un individuo es una cualidad generalizada de su aptitud total.
Fue con Binet que diseño una forma práctica de discriminar los alumnos que aprendían de los que no podían hacerlo y con el darwinismo que centro el interés en el uso de los tests como medio para determina “científicamente” las diferencias individuales vinculadas con la herencia.
Luego vino Galton que confirma esta idea de que los más “inteligentes” tenían que colonizar a los menos inteligentes, posibilitando que la especie progresara y así preservar la sociedad y el mundo a esto se le llamo Eugenesia humana.
Para poder lograr este objetivo se preciso clasificar a los seres humanos mediante los tests mentales.

Estas concepciones ideológicas se fusionaron con los resultados de Binet y sus técnicas surgiendo así la de “La Inteligencia”.
Binet pesaba que era importante discriminar los niños con dificultades intelectuales a los efectos de instrumentar una pedagogía que les permitiera acceder a mejores niveles de conocimiento.
Terman adapto los tests de Binet y afirmo que no solo las diferencias entre las personas obedecían a paquetes genéticos diferentes sino también la de las razas y clases sociales es así que de la edad mental de Binet se pasa al CI (coeficiente intelectual) creado por Stern como el resultado de dividir la edad mental sobre la edad cronológica.
La inteligencia desde ahora tiene un nuevo nombre CI y se representa hasta con un número convirtiéndose en un elemento más de identificación, status social o estigmatización.
Si bien el concepto de CI cambia con Weschler la idea central y el valor social sigue siendo el mismo, se considera como fijo y constante durante toda la vida y determinado por factores genéticos.

Sobre la posibilidad de determinar la capacidad educable a partir de tests no hace más que consolidar a los grupos mas favorecidos de la sociedad y empobrecer cada vez mas al resto, ahondar las diferencias y no mejorar las capacidades de un grupo humano.



Inteligencia como globalidad 

Algunos autores han planteado el funcionamiento intelectual no es considerado como un proceso, sino dentro de nosotros como una capacidad definida que puede ser abierta o cerrada. Lo que los tests miden es la capacidad académica, la educación formal, esto ha llevado a algunos autores a hablar de “Inteligencias”.

J.Brunner plantea que el CI no es un proceso, es el producto de muchos procesos cognitivos complejos.
R.Mises plantea que muchas tendencias simplificadoras contribuyeron a que las ideas sobre la inteligencia se convirtieran en el Imperio del CI como ente global que constituye  al ser humano.-
La capacidad para ejecutar diferentes pruebas fue vista en sus comienzos como el producto de una perturbación global que afecta a todas las esferas de la personalidad (Binet) y no solo como expresión del monto de Inteligencia que dispone desde y para siempre cada individuo.  
Zazzo y su criterio de “heterocronía” sustenta de que el débil comparado con el niño normal se desarrolla a velocidades distintas, según los distintos sectores del desarrollo psicobiológico este concepto fue importante porque se pudo arribar el mito del CI y la noción global.
Estos aportes alertaron sobre el error de asimilar un niño débil mental con un niño menor de igual edad mental. Aunque pueden tener ante un tests la misma edad mental no es lo mismo en términos de funcionamiento. 
Defiende los tests de Binet diciendo que es una palabra vaga para salir de esa vaguedad debe ser verificada experimentalmente. 
Zazzo también se basó en la postura piagetiana sobre la debilidad mental donde los resultados por mas parciales que sean permitan ser integrados en un diagnostico de conjunto ya que si bien este tests proporciona una expresión métrica precisa no siempre se  sabe lo que mide.

La inteligencia del Binet nunca definida tiene que ver con la escolaridad ya que la mayoría de las pruebas se basan en gran parte en la comprensión del lenguaje y en la capacidad de razonar tanto con materiales verbales como no verbales. Es en general la puesta en juego de la función simbólica usada en el sentido piagetiano donde son diferenciados los significantes y los significados, que caracterizaba la aparición simultánea de la imitación del juego simbólico de la representación imaginada y del pensamiento verbal.
Los subyacentes que plantea Zazzo es un complejo conjunto de procesos cognitivos.

Carl Brigham  creador de tests de actitudes dese 1925 dice que los resultado de los tests son un producto que incluyen la escolarización, los antecedentes familiares, y el conocimiento de la lengua inglesa y plantea la hipótesis de que la inteligencia innata a muerto, esto dio lugar a que se comenzara hablar de inteligencias.

Zazzo ya lo había planteado, el principio de diversidad, de definir la inteligencia a partir de la naturaleza de las tareas planteadas, de los objetos y las situaciones nuevas que el individuo debe adaptarse o debe transformar.
Estos planteamientos coinciden con los actuales psicólogos cognitivos en el sentido de que los tests psicométricos exploran las “inteligencias lingüísticas y lógico-matemáticas” a la que habría que agregarle la inteligencia espacial consiste en la facultad de hallar el camino en un medio ambiente dado, conformar imágenes mentales y transformarlas, la inteligencia musical, la inteligencia corporal-cinética se vería en los movimientos perfectos  de un jugador de futbol, un bailarín o un cirujano  y la interpersonal e intrapersonal, la capacidad de comprender a los demás y de conocerse a sí mismo.
El tema de los distintos tipos de  “inteligencias” nos lleva al término creado por Spearman de las  “habilidades del hombre”. Fue el padre de la psicología factorialista afirmando la existencia de un factor G que estaría presente en toda actividad intelectual. El análisis factorial abrió un cuestionamiento de la hipótesis globalista donde incluía la presencia además del factor G de factores S (especifico).

El factor G fue definido como energía mental. Pero la demostración matemática de algo llamado inteligencia denominado factor G o energía mental es sumamente cuestionada incluso en su propio campo. 

Thurstone que aisló 9 factores: 

S- espacio                                      I- inducción 
V- comprensión verbal                   P-velocidad perceptual
W- fluidez verbal                            D-deducción 
N- facilidad para los números        M- memoria rutinaria 
                                                       R- razonamiento

 Apoyaba el concepto de que no existe un solo tipo de inteligencia, sino muchos (mezcolanza de tareas mentales)

Carroll sustenta la idea que las personas pueden tener puntos débiles y puntos fuertes y que por lo tanto se pueden diseñar distintas estrategias educativas.
Plantea que una puntuación factorial significa el grado que un individuo posee determinado atributo o habilidad que se determinara por el análisis factorial y una interpretación psicológica.

Cada factor es concebido como una capacidad subyacente. Niños que se encontraban con un bajo nivel general de inteligencia era posible encontrar talentos específicos.

Guilford  en su libro “La naturaleza de la Inteligencia humana” fundamenta la importancia del análisis factorial en base a: las diferencias intraindividuales, la desigualdad  que se encuentra en los perfiles de las poblaciones normales, la desigualdad que se encuentra en los deficientes y en los talentosos.
Este autor plantea su posición contraria a la existencia de un factor G, según el “si se lo busca  se lo encuentra”. Es una evidencia que cada sujeto no actúa como una mera sumatoria de factores, sino con una organización en la cual estos factores interactúan.

El autor se propone organizar los factores en una estructura: La estructura del Intelecto, diferenciada en categorías.
Categorías:(figurativa, simbólica y semántica) de contenido, operacionales y productivas. Una tercera categoría compuesta por números o letras.
Luego agregara una cuarta categoría: Conductual, que tiene que ver con conocer a las otras personas.

Otro vector de la estructura del intelecto de Guilford es el de las operaciones: factores perceptivos, de memoria y razonamiento.
Memoria, evaluación (juicio) pensamiento divergente, pensamiento creativo, flexibilidad y pensamiento convergente.
Agrega una quinta actitud llamada cognitiva dándole un sentido restringido al termino cognitivo.

A las operaciones y los contenidos de las operaciones se le agrega a la categoría de los productos y productivas. Unidades, clases, relaciones, sistemas, transformaciones e implicaciones. 
Guilford aborda el análisis de los tests globales como el Wais midiendo distintas actitudes.
La revisión de las posturas factorialistas de el representan un esfuerzo por estudiar las funciones intelectuales en detalle.

Los tests

Los tests ocupan un lugar en nuestra sociedad, siendo un elemento de identificación del psicólogo.
El problema actual al igual que en el psicodiagnóstico se encuentran en una situación abandónica, siendo igualmente utilizados y en su mayoría en forma ritualizada y estereotipada, al no estar adaptados ni estandarizados pierden validez  manteniéndose así errores ya superados.
La falta de un concepto de “inteligencia” provoca que los tests midan, pero no saben bien que.
Weschler plantea que la inteligencia no era una cosa que existía en cada ser humano; innata, inmodificable y determinada genéticamente sino como un resultado de múltiples variables.
Abandonando la idea de un factor G.
Los tests sirven como aproximación, son instrumentos técnicos que pueden ser usados conociendo la fundamentación teórica con que fueron construidos. 
La entrevista es otro instrumento importante que también requiere un marco teórico que mantiene utilidad.
El objetivo es comprender antes que medir, ver el cómo, acercarnos al proceso de producción del acto intelectual para según Piaget entender la dinámica cognitiva. 

Psicología cognitiva

Tanto Piaget, Wallon y Vygotsky  pueden ser considerados como los precursores de la psicología cognitiva.
La cognición humana se entiende y se piensa como las formas en que las personas procesan mentalmente la información.

En un artículo histórico sobre las ciencias cognoscitivas E.Scheerer apunta que la expresión apareció en 1973 y fue introducida por Longuet – Higgins, logrando amplia aceptación hacia finales de la década del 70.
En un informe presentado a la  Alfred Sloan Foudation acerca de las ciencias cognitivas en 1978 se define las ciencias cognoscitivas como “el estudio de los principios que rige la interacción entre los seres inteligentes y sus respectivos ambiente”. 
Según esta teoría hay un nivel de abstracción significativo en que las mismas generalizaciones científicas pueden aplicarse a sistemas físicos de muy diversa composición material, como las computadoras numéricas y el cerebro de los seres vivos.
 “El hardware se le llama a los componentes físicos de la computadora. El Software serian los aspectos funcionales del sistema, como el lenguaje de programación, elaboración de programas. Lo q la psicología cognitiva estudia y utiliza como modelo es esencialmente el nivel de programas o sea de “software”. Estos plantean dos aspectos: “un orden formal de transformaciones de símbolos que sirve para una tarea determinada, y en un segundo lugar una determinada arquitectura funcional del sistema: las actividades elementales de su funcionamiento, su tipo de regulación, su memoria y los tipos de acceso a está. 
Con respecto de la psicología cognitiva, creemos que en su ámbito se han desarrollado un conjunto de investigaciones sobre algunos problemas cognitivos que no habían encontrado cause con otros modelos.
Un primer límite tiene que ver con los dominios de sus estudios.“ mientras se han dedicado enormes esfuerzos a investigar las estructuras de la memoria y la atención, son escasos los estudios sobre la conciencia, la planificación de la conducta, los procesos sensoriales y el conocimiento social”. Para De La Vega; “los olvidos no son azarosos, los ordenadores no son consiente de la información que procesan, no tiene que organizar patrones de conductas dirigidos al medio ambiente, ni interactúa en el sentido social del término”.
En realidad la psicología cognitiva, por su metodología, es psicología experimental, y cuando la estudiamos y pensamos que hacer con ella, estamos frente al problema de la articulación entre la psicología clínica y psicología experimental. Ese estudio de la memoria, de la percepción, de la atención evocan la psicología atomista, su enfoque sin embargo acentúa la importancia de la iteración de las distintas funciones cognitivas. Encontrando en la literatura numerosos clasificaciones: memoria a corto plazo, memoria a largo plazo, memoria episódica, etc.
La memoria episódica “se refiere a los recuerdos de experiencias especificas, incluyendo no solamente la información acerca de acontecimientos ocurridos, sino también información sobre el momento y el contexto ambiental. 
La memoria semántica: “refiere a la información almacenada en la memoria sobre propiedades o relaciones que son independiente de momentos o lugares determinados: el conocimiento de que el cielo generalmente es azul. Gran parte de esta información tiene una forma verbal, al menos al ser recordadas, de aquí su denominación semántica. 
 La memoria a corto plazo se refiere a nuestra capacidad para mantener durante un breve periodo una representación relativamente rica de acontecimientos sumamente recientes, degradándose con gran rapidez en función del tiempo a menos que sean mantenidos o refrescados mediante repetición o otros medios. Su contra parte son los recuerdos a largo plazos: porque normalmente perduran a lo largo de extensos periodos de tiempo a menos que se interfiera en ellos de forma específica. A diferencia de los recuerdos a cortos plazos, que son episódicos por necesidad.
Piaget destaca y deja claro que no debe concebirse la memoria como un mero almacenamiento de tipo fotográfico, sino estudiarla y pensarla como un proceso complejo donde se pone en juego niveles lógicos que la van a determinar.
Como podemos observar la conducta inteligente es un producto de un funcionamiento cognitivo. A este lo describe como una variedad muy grande de operaciones: percepción de relaciones, comparación y juicio de similitudes y diferencias, codificación de información en formas cada vez más abstractas, clasificación, categorización, búsqueda y recuperación de la memoria. Pero este sistema, es “activado” pausa del lenguaje de la psicología cognitiva por la “motivación”.  Binet plantea que los componentes motivacionales son tan importantes como los intelectuales. 
Vygotsky plantea las teorías de zona de desarrollo próximo, estudia la relación del aprendizaje y el desarrollo donde el aprendizaje de un niño no empieza en la escuela sino que existe una larga historia previa.
Estos trabajos vuelven a demostrar el peligro de tomar le CI como la verdad. 
El aspecto mecánico de los test, tipo Weschler o Terman hace pensar que se está en condiciones de explorar lo intelectual por haber aprendido y a aplicarlo, esta deformación la encontramos en la práctica profesional.

Aportes de Piaget

Piaget se interroga acerca de la naturaleza de la inteligencia, desde la biología analiza la relación organismo-medio, aceptar o no la perspectiva evolutiva 
Pone el acento en las relaciones reciprocas entre el organismo y el medio, de esa interrelación se va a construir la inteligencia cuya expresión más completa es la que despliega la lógica habiendo comenzado en las acciones más simples del organismo.
Heredamos un modo de funcionamiento mental, no las estructuras cognoscitivas, este solo pueden construirse a través de la interacción con el medio ambiente, estas propiedades del funcionamiento no cambian y se denominan “invariantes funcionales”: Organización y Adaptación 
La Adaptación posee dos momentos: Asimilación y acomodación
La adaptación es un intercambio entre el organismo y el medio para incorporar una sustancia hay que transformarla (asimilación)
Acomodación: el organismo se adapta a esa sustancia, ambos procesos son indisociables.
Schmidt Kitsikisretoma a Piaget y plantea “ el individuo seria un sistema abierto, constantemente amenazado que no conserva su forma mas que a través de un flujo continuo de intercambio continuo con el medio, se trata de cerrar el sistema para su conservación”
Esto da lugar a estructuras operatorias cada vez de mayor complejidad.
Piaget pone el acento en la lógica, la función del pensamiento es lograr “lo verdadero”, una construcción que busca un equilibrio interno cada vez mas evolucionado. (operaciones formales)

La Perspectiva evolutiva

De los movimientos espontáneos, de los reflejos y habito adquiridos se pasa a la inteligencia sensorio- motriz siendo esta una inteligencia practica, de acciones
Las coordinaciones sensoriomotrices implican percepciones sucesivas y movimientos, acciones concretas dejando una visión parcial y no en conjunto. Solo con el acceso a la función simbólica se podrá contar con una representación de conjunto.
Esta se refiere a la aparición simultánea de la imitación diferida, del juego simbólico, de la representación imaginada y del pensamiento verbal ( 2 años)
Aparece el pensamiento pre-conceptual que va preparando el surgimiento de la operaciones concretas (7-8 años)
El pensamiento intuitivo es un pensamiento imaginado, no se encuentra todavía “descentrado” de una relación particular entre un esquema de acción y el objeto percibido, no hay reversibilidad, si el objeto cambia de forma el sujeto cree que cambia de cantidad, de peso, de volumen
Con las operaciones concretas el pensamiento logra descentración y la conversión.
No se ata mas a una visión particular del objeto sino que coordina todos los puntos de vista posible esto se expresa a nivel lógico matemático (clasificación, concepto de numero) y las infralogicas (espacio, tiempo, objetos materiales)
Se les denomina concreta porque necesitan un soporte material para ser pensadas, imposible de desplegar un discurso lógico independiente de la acción.
El pensamiento formal (11-12 años) que aparece en la adolescencia se caracteriza por escapar del aquí y ahora para reflexionar fuera del presente, construir hipótesis y trabajar mentalmente con ellas.
Pensamiento hipotético-deductivo, es el pensamiento del adulto.



Su método

El método de exploración crítica consiste en que el examinador produce hipótesis sobre los diversos significados cognoscitivos de las conductas observadas y los comprueba con la realidad, por medio de variación de situaciones entre el niño y el examinador.
Con la postura psicométrica difiere no solo en la metodología sino en la noción de inteligencia.
Weschler la define como una “construcción hipotética, capacidad global  del individuo de actuar intencionadamente y tratar de modo efectivo el medio ambiente”
Piaget en cambio piensa que es “una adaptación, una organización y su función consiste en estructurar el universo como el organismo estructura el medio ambiente“.
La inteligencia de Piaget se refiere a funciones instrumentales lo suficiente precisas como para ser estudiadas en sus génesis y en su desarrollo

Conservación de la cantidad de  materia 

No –conservación (hasta los 5-6años); debido a que  el niño manifiesta  en cada una de las deformaciones que una de las cantidades es mayor, por más que el niño haya observado previamente, una vez hecha la deformación que la cantidad era igual. 
En este nivel el problema del “retorno empírico” (la inversibilidad) puede o no ser resuelta correctamente.
 
Conservación (a partir de los 7 años); ahora en cada una de las deformaciones, se juzga que las cantidades son iguales. El juicio de conservación es mantenido a pesar de los contra-argumentos.
El niño es capaz de dar una o varias de las explicaciones siguientes; 
· Argumento “de identidad” 
· Argumento “ de reversibilidad” 
· Argumento “de comprensión” 

Que desde el punto de vista clínico se ha tomado como punto de referencia los conceptos de asimilación y acomodación, para pensar algunas dificultades y modalidades del penar y del aprender.
                          

Lo “emocional” en el funcionamiento intelectual
Se observa en el estudio psicológico la importancia de los “aspectos emocionales” o “afectivos” en el rendimiento intelectual de una persona
Lo intelectual debe ser abordado como producto del sujeto, siendo de importancia las capacidades intelectuales de una persona, contar con una referencia de modelo de aparato psíquico. No es posible estudiar “la inteligencia” como una entidad aislada que posee o no posee el individuo en mayor o menor cantidad.
Bion plantea  que, esta es una función de la personalidad y como tal lo debemos de estudiar, en nuestro medio el punto de vista clínico a predominado sobre el psicométrico. El aporte del psicoanálisis como teoría, técnica y método de investigación ha sido fundamental para acercarnos al sujeto de una forma global.
En 1950 Rapaport plantea las dificultades de articular las teorías psicoanalíticas con las teorías “académicas” de la inteligencia 
Podemos sin embargo tratar de rastrear los aportes del psicoanálisis – o estudios desarrollados en un marco psicoanalítico – han producido en lo referente al funcionamiento intelectual.
Acerca de la génesis del “pensar” y de las características del funcionamiento psíquico  le escribía Freud a Fliess el 27 de abril de 1885, refiriéndose a su trabajo sobre el funcionamiento psíquico, conocido como “proyecto de Psicología”.
En el capítulo VII de la “Interpretación de los sueños”, encontramos el despliegue de la concepciones sobre  “el esquema del aparato psíquico y del descubrimiento de la capacidad de pensar, como sustituto del deseo alucinatorio.
“El aparato primero adopto el esquema del aparato reflejo, necesidades internas perturban este circuito y la excitación busca ser descargada por medo de las “expresión emocional”.
Ese deseo en este momento inicial hace surgir la alucinación ósea repetir la vivencia de satisfacción en ausencia del objeto que le permitió la satisfacción real.
Adquiere importancia la perdida de objeto, la frustración como posibilitadora y generadora de lugares a ocupar que van constituyendo al psiquismo.
Se forman así dos tipos de proceso psíquicos el proceso primario y el proceso secundario.
Proceso primario corresponde al sistema inconsciente, rigen mecanismos como el desplazamiento y la condensación.
Proceso  secundario al sistema preconsciente.
El principio de realidad va a dirigir un sector de la vida psíquica el otro se mantiene fiel al principio de placer.
El principio de realidad es necesario para la supervivencia del sujeto ya que este debe acceder al conocimiento de lo que es posible y de lo que es imposible.
Otro problema es el de la construcción del mundo el de la diferenciación  sujeto (yo) objeto (mundo exterior), punto de partida para ir construyendo una noción del mundo, del objeto y de las categorías espaciales, temporales. 
El pensar se ira construyendo en estructuras cada vez más complejas que posibilitarían la construcción propia del mundo que no es dada de una vez y para siempre.





Funcionamiento intelectual y pulsión 



Freud no dejo claro el origen pulsional de las funciones intelectuales y cognitivas si es terminante  acerca de la temprana intrincación de las pulsiones sexuales con las pulsiones de saber.
[bookmark: _GoBack]La pulsión de sab Guía de Gestión de la Estrategia de Escuela Saludables. er no puede subordinarse de manera exclusiva a la sexualidad pero tiene con la vida sexual sus vínculos ya que lo guían y despierta la pulsión de saber.

La importancia del medio

Otro aspecto a tener en cuenta al investigar los proceso intelectuales es que el sujeto será sujeto en un medio esto implica una serie de niveles que comienza en la relación madre-hijo y llegan a la inserción en un grupo social.
Las fallas en las primeras etapas de la vida son asociadas con intensas angustias que dan lugar a una construcción del self perturbada, y lo que respecta a lo mental, también puede desvirtuar este instrumento del sujeto.

Para Winicot el nacimiento de la inteligencia y el funcionamiento intelectual tiene su origen en la fase de sostén.

Según Bion la madre debe servir de continente para para evacuación de los sentimiento displacenteros del bebe, son importantes en el establecimiento de la capacidad de pensar.













Desarrollo y Familia

Ana Cerutti 



Esta guía, atiende no sólo a  los elementos que permiten establecer el desarrollo del, sino también a la evaluación de la situaciones familiares que le sirven de sostén. El niño no se desarrolla solo sino  que al mismo tiempo requiere que el ambiente que lo cuida desarrolle nuevas cualidades hacia él. Este desarrollo de nuevas cualidades complementarias resulta crucial para que la relación mutuamente beneficiosa y enriquecedora o de no ser así lo inverso.
La misma deja en claro como factor principal, como influye, los factores ambiéntales y entres estos como principal el ámbito familiar que rodea al niño. Tanto la comunidad, como la familia le establecen objetivos e imponen límites al niño, los cuales inciden en su desarrollo.
También esta guía va a plantear al desarrollo psicomotor como un proceso continuo en donde el niño va adquiriendo habilidades gradualmente más complejas permitiéndole el interactuar cada vez mas con las personas, los objetos y al mismo tiempo abarcando  funciones de la inteligencia y la afectividad logrando a través de esto organizar su medio. Para luego tener la capacidad de entender, hablar su idioma, movilizarse, manipular los objetos, etc. Con esto lo que se logra es dejar en claro que el desarrollo no está solamente predeterminado genéticamente.
Winnicott; “Un niño, eso no existe” esta acotación por parte del autor, la plantea desde el punto de vista de que los niños van a depender de su contexto y del medio familiar para su adecuado desarrollo psicomotor.
Detección precoz de las dificultades en el desarrollo y la prevención deben se factores importantes a tener en cuanta.

Variables que han sido reconocidas como factores de riesgo para el desarrollo infantil; 

· Características socio – económico y familiares                   

_ Características socio – económicas

Los niveles de pobreza medidos por el ingreso muestran baja asociación con el desarrollo psicomotor, excepto en condiciones de pobreza extrema o indigencia. También la baja educación materna puede ser un factor de riesgo.
			
_ Características familiares

Composición familiar; se ha observado que las familias uniparentales se asocian con mayor problema de tipo neurótico o conductual en sus hijos, a la vez q predisponen a la aparición de depresión parental. Los efectos desfavorables de la uniparentalidad ocurren especialmente si la familia carece de un soporte social adecuado.
Clima Familiar; la mala comunicación, ruptura familiar,  aumentan los problemas de comportamiento en el niño. En una atmósfera tensa y hostil disminuye la atención al niño, lo cual esto provoca un aumento de frustraciones en él y conductas constantes de agresividad.
Estilos de Crianza; se han identificado distintos tipos de dificultades en los patrones de crianza, en los q se destacan, el maltrato, negligencia, sobreprotección parental.
			_ Stress y Soporte Social

El concepto de stress se aplica  a las situaciones en que los organizamos deben responder a estímulos externos que amenazan su equilibrio y exigen un esfuerzo o sobreesfuerzo a su capacidad de respuesta. En periodo de estrés la respuestas inmunitarias esta temporariamente disminuida. El efecto de  los factores de stress varía de acuerdo con el grado de soporte social que dispone la persona.

· Características psicopatológicas de los padres y disponibilidad parental

Los padres con trastornos psiquiátricos tienen un tercio de hijos con problemas psiquiátrico permanentes, un tercio con problemas transitorios y solo un tercio q no presenta dificultades. 
La depresión en la madre puede generar frustraciones a destiempo, tolerar mal la dependencia, o no lograr comprender al niño, no permitiendo que se organice adecuadamente en su hijo las funciones corporales mentales.
La ausencia paterna aparece como un factor de riesgo importante.

· Características del Niño

La capacidad del niño para establecer lazos profundos y concretos con el ambiente, con otra personas disponibles y su adaptabilidad para las distintas situaciones han demostrados ser variables protectoras de gran importancia.

Alteraciones del desarrollo y factores de riesgo

Investigaciones sobre las características del desarrollo infantil en factores psicosociales de riesgo han identificado q en los sectores pobres hay una prevalencia del retraso a nivel del desarrollo psicomotor, presencia de síntomas emocionales, desarrollo pondoestatural, es decir, problemas en el crecimiento y desnutrición.(Tabla página 17)
Los tests psicométricos q parecen más afectados corresponden aquellos q miden aspectos de la capacidad de representación simbólica.
Dentro de los factores de riesgo se seleccionaron variables psicosociales que se asocian significativamente en el desarrollo dando como resultado; en el caso del varón el retraso psicomotor se asocia con aspectos que interfieren en la capacidad de la madre para el sostén psicoafectivo del hijo a causa de las condiciones laborables desfavorable. (madre al servicio doméstico). En la niña el retraso psicomotor se debe a situaciones que inciden sobre los mecanismos de identificación de la niña para con su madre. (Ausencia de buena comunicación familiar).
Con relación al desarrollo emocional se lo ha considerado como un factor de riesgo en situaciones don hay presencia de violencia familiar, depresión materna, etc.
El cuidado del niño; estimular vínculos y comunicación entre madre – hijo – padre.
Familia es el ambiente básico donde el niño nace, crece y se desarrolla, el ámbito afectivo va a ser fundamental para el despliegue de sus futuras potencialidades. La hiper o hipo estimulación pueden comprometer el desarrollo.

Conductas esperables:

0 a 3 meses

El amamantamiento importante para el crecimiento y desarrollo adecuado, el acariciar, mirar, ver al bebe favorece el contacto madre- hijo, duerma la mayor parte del tiempo, el vocabulario del bebe es mediante gritos y sonidos, mediante el llanto expresa lo q siente. Importante distinguir el llanto para poder calmarlo. Aparecen las primeras conductas adquiridas como tracción hasta sentarse, boca bajo levantada la cabeza 45grados, busca con mirada la fuente del sonido, risa espontánea, comienza a conocer el mundo q lo rodea a través del cuerpo, boca, ojo, oídos y piel.
La expresión motriz; colocar alcance de su vista objetos de colores que estimulen a fijar su mirada, la boca cumple una doble función q es biológica y placentera.

3 a 6 meses

Comienza el reconocimiento de su cuerpo y desarrolla la coordinación óculo manual y audio-visual y responde a estímulos emitiendo silabas 
El bebe puede regular por si mismo cuanto y que comer, empieza a aparecer la angustia por la separación de quien lo cuida, ya que no tiene conciencia de q esta separación es espontánea, jugar con el bebe es una forma de hablarle, escuchar con atención e imitarlo lo estimula a hablar, sostiene perfectamente la cabeza, ríe en respuesta a los juegos, no recoge los objetos que se le caen, dificultad en la alimentación y /o sueño.
Expresión motriz; el bebe necesita moverse libremente cambiándolo de posiciones para desarrollar su equilibrio, coordinación y la confianza en si mismo, los juegos corporales con los padres un buen medio de comunicación con el bebe. No es adecuado dejarlo llorar siempre aumenta inseguridad y angustia.

6 a 9 meses

Aparece la aprensión voluntaria imita gestos, actitudes y sonidos de los adultos y perciben que los objetos permanecen aun cuando están fuera de su vista, reconoce a su familia. Se sienta solo, intentara comer solo con las manos como también pararse con apoyo, es más independiente, es conveniente que el destete se haga gradual y progresivo.
Expresión motriz; ofrecerle variedad de objetos como jugar a imitar gestos favorece el desarrollo cognitivo y social. Al bebe le atrae más tocar que comer, ser permisivo sin castigar.
Distingue los rostros y es sensible a lo desconocido.

9 a 12 meses

Comienza el proceso de socialización e individuación entiende gestos, palabras, señala con gestos lo que desea, utilizar la cuchara y la taza con sorbito estimula la motricidad, autonomía, gran interés por explorar, tocar, tirar, chupar objetos, camina algunos pasos tomado de la mando del adulto, no se babea mas, aumentara su vocabulario, pronuncia dos o tres palabras simples, papa, mama.
Expresión motriz; tirar, soltar cosas es su pasatiempo favorito, este juego de toma, dame favorece su coordinación. Los juegos de imitación le enseñan a identificarse, desarrollando su imaginación, socialización e inteligencia.

12 a 18 meses

No preocuparse si disminuye el apetito, etapa de incorporación a la familia comenzando el desarrollo de su identidad, reconocer su autonomía ofreciéndole variedad de alimentos, en el baño dejarlo jugar a llenar y vaciar recipientes ejercita su motricidad, establecer claramente horarios de siestas y sueños nocturnos, darle ordenes sencillas lo estimula cooperar con los adultos y aprender y entender a lo que le piden. 
Expresión motriz; los logros se dan en torno a la marcha autónoma, animarlo a trepar subir bajar escaleras para fomentar la agilidad, equilibrio, coordinación y su autonomía.
La familia prepararse para la explosión motriz estableciendo límites claros. 

18 a 34 meses

Adquiere destrezas manuales más complejas, comienza el aprendizaje del control de esfínteres, manifiesta un deseo de hacer las cosas por sí mismo, momento para comenzar con la enseñanza de hábitos, aparecen las pesadillas, acostumbrarlo a que pida las cosas con palabras y no solo con gestos, camina solo, patea un pelota, bebe liquido en vaso, corre, 
Expresión motriz; realizar juegos corporales, darle diferentes materiales, para que garabatee, raye, rasgue, permitirle que juegue con los padres.
La presencia de rabietas son males necesarios para el desarrollo emocional del niño.

2 a 3 años

Desarrolla su identidad e independencia, adquiere equilibrio y coordinación en actividades motoras complejas, caminar, saltar, trepar, etc,  dejar que se vista y desvista favorece confianza y desarrollo de su personalidad, se para en un pie con ayuda, adquiere hábitos, se interesa y preguntara por su entorno, estimular la capacidad de observación con imágenes, libros, comparando tamaños, posiciones, agarra correctamente el lápiz
Expresión motriz; favorecer el juego con otros, fomentar actividades, como imitar animales, personas.
Interesarse por sus preguntas respondiéndole claramente.
Al poner límites los padres, deben acorar y mantenerse coherentes en lo panteado frente al niño.

3 a 4 años

Es sociable conservador, pregunta por todo, incorporando día a día nuevas palabras, domina la marcha y las actividades motoras más complejas, corre y trepa, comienza a investigar la diferencia de sexo, ha adquirido el control diurno de orina, necesita buscar el equilibrio de lo que siente y piensa y de lo que conoce de los demás, reconocer al niño el derecho de sentir rabia, celos y miedo, sin ridiculizarlo esto le permitirá ser más espontáneo, autentico y evitara probables transarnos del carácter.
Expresión motriz, insistir que juegue con otros niños para estimular su socialización, fomentar la cooperación del niño en la tarea de la casa. 
Buscar un equilibrio entre las actividades que realiza en el jardín y las de la casa.

4 a 5 años

Perfecciona su autonomía, mayor dominio de la rotación de muñeca y antebrazo, copia el circulo, línea recta y cruz, inicios de pudor y manejos de privacidad, comienza hacer nudos y moños, domina el uso del tenedor, interés por conocer y relacionarse con adultos, se bañara, se vestirá, se desvestirá sin dificultades.
Expresión motriz; disfruta corriendo, saltando, trepando, colabora trasladando y guardando objetos.
Aun no tienen una definición excluyente de su actividad sexual, tienen a imitar aspectos de la mama y del papa en forma alternada.

5 a 6 años

Mejor comportamiento en la mesa sin derramar comida, ni manchar, interés por aprender a escribir y a leer, respetar sus gustos personales, se siente que es grande, narra una historia breve, prestar atención y apoyarlo en la pronunciación, aun no se maneja bien con el tiempo, no comprendiendo” para…”.
Expresión motriz: insistir en deportes los cuales le permiten aprender las reglas, y turnos y a tolerar que no siempre se gana, estimularlo a atarse los cordones.
Las rivalidades y celos suelen estar muy presentes en las relaciones entre hermanos. Es conveniente estar atentos y no mostrar preferencias por alguno estimulándolos  a resolver los problemas entre ellos.



Capítulo 5
Ajuste madre - hijo

Dado un desarrollo de un niño está en estrecha relación con entorno se recomienda valorar fenómenos de la relación madre – hijo, familiares de los estilos de crianza y dar lineamientos en eso sentidos.
Para que el niño reciba el cuidado adecuado es necesario atender la situación de quienes los cuidan

Importante saber el grado de entendimiento q existe entre mader –hijo y posibilitar la expresión de inquietudes mediante ciertos indicadores; si la madre responde o no a las necesidades del niño, si hay presencia de una hiper estimulación, hipo estimulación o negligencia, en base a esto se debe vigilar el desarrollo e intervenir si es necesario.
Uno de los aspectos importante también a tener en cuenta es identificar el grado de satisfacción de expectativas parentales. Como de la capacidad de disfrute en conjunto. A través de las expectativas o frustraciones maternas logrando saber si el niño es vivido como una carga o una satisfacción. 
Prestar atención a la capacidad de negociación y límites adecuados entre la madre y el niño frente a conflictos cotidianos. Observando el tipo de vinculo que se establece durante la crianza, los cuales pueden ser de exigencias excesivas, hostiles, inconsistentes. En caso de presencia de estos factores explorar situación emocional de la madre, vigilar desarrollo y brindar información sobre el educar al niño para que pueda ser un individuo autónomo.   

Capitulo 5
Disponibilidad parental

Identificar situación emocional de la madre, observando si la misma interviene en el vinculo padre-hijo. Verificar la disponibilidad física y emocional del padre. En caso de existir un mal vinculo puede deberse a una depresión u otra patologías psiquiátricas, también puede deberse a la ausencia física o emocional del padre. Las indicaciones ante estas situaciones, reforzar soporte social promoviendo e incluyendo al padre en la crianza. 
 
Soporte social

Identificar y explorar composición y funcionamiento familiar actual, es importante a tener en cuenta la estructura y como se vinculan entre si los miembros de la familia (si cada uno encuentra su lugar y cumple con su rol), en caso de que exista algún tipo de repercusión a nivel familiar reforzar el soporte social, y participación de asistente social en caso de violencia familiar.
Detectar sucesos vitales estresantes principalmente aquellos vividos como negativos, ya sea a nivel emocional (separación, muerte, nacimiento, perdida, empleo) y económico.
Reforzar soporte social, evaluar el impacto en relación con el niño, valorar participación de asistente social como recurso de sostén.



Capítulo 6 
Instrumento bipolar niño-familia

El objetivo fundamental de nuestro trabajo es contribuir al desarrollo de políticas y programas sociales que sean efectivos ya que la mayoría han apuntado a dar respuestas parciales, en lugar de orientarse como un enfoque preventivo. El logro escolar no depende solamente del patrimonio biológico, sino de condiciones familiares e institucionales, en un estudio sobre la educación primaria en el Uruguay mosto que un 62% de los niños en condiciones de pobreza se ubican en la categoría de “heredero”, un 32% mutantes (niños que a pesar de tener un medio sociocultural desfavorable tienen buenos resultados escolares). Esto implica el abordaje de la familia en su conjunto incorporando un concepto integrador bipolar niño-familia por ejemplo políticas de educaron inicial que incluya la participación de las familias, y generen un red de soporte emocional. La existencia de estos instrumentos permitiría desarrollar políticas preventivas que son las más eficaces, detectando precozmente problemas en la familias evitando la aparición de los trastornos en los niños. 
Este instrumento elaborado por el GIEP consta de dos partes: una de evaluación del desarrollo del niño (parte A) y otra de evaluación de la situación familiar a partir de un cuestionario a los padres.
Ambas pueden ser utilizadas por separado, pero integradas no brindan una mejor información para tener un diagnostico global del niño y su contexto. 

Parte A (instrumento bipolar)

A sido diseñado como herramienta de tamizaje para evaluar el desarrollo psicomotor de los niños de 18 meses a 61 meses.
Permite captar grupos de la población con probabilidad de presentar una alteración del desarrollo psicomotor pero no necesariamente determina la existencia del problema.

Parte B 

Valoración psicosocial de la familia 
Intenta explorar aspectos vinculados con las relaciones interfamiliares, los estilos de comunicación, las creencias, practicas de crianza y la disponibilidad parental.
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La globalización, primer signo de cambio


 


 


Ha provocado un gran impacto, pero el sector que ha resistido tenazmente a la 


misma es la educación. Esa actitud localista y centralizadora. 


 


Son pocos los que se atreven 


en que la educación sea una empresa cultural de 


carácter global, integrada regional e internacionalmente, en una genuina 


actividad "globalizada". En tal sentido, es importante el aporte de la escuela 


piagetiana en el reconocimiento de los procesos de "desc


entración" y de "co


-


operación" en la constitución del conocimiento. Piaget decía que "es imposible 


en cualquier nivel separar al objeto del sujeto”.


 


Comunicarse, con personas de otros ambientes y culturas es potenciar la 


solidaridad social, el desarrollo p


ersonal y el talento individual.


 


 


El inglés, el nuevo lenguaje planetario


 


 


La difusión del inglés es un claro signo cultural de la globalización de este fin 


de siglo, pero la enseñanza del inglés como segunda lengua en la escuela 


tradicional deja mucho que desear. Una vez más la educación mira hacia otro 


lado. 


 


 


Un cambio de esca


la en la educación


 


 


El acceso masivo a la educación es un fenómeno social prodigioso en sí mismo 


pero que no asegura la calidad de esa educación. La educación es un servicio 


cuya demanda crece en forma rápida. Se necesita gente en la educación con 


genuina 


capacidad empresarial. No que pretendan hacer educación de 


cualquier manera.


 


Debemos reconocer que la introducción masiva de las nuevas tecnologías 


digitales no ha cambiado demasiado la intimidad del proceso educativo. 


 


 


Subsiste un problema grave y difíci


l de resolver: las computadoras en las casas 


no siempre tienen usos educativos y raramente conectados con la escuela.


 


No es fácil pero ahora podemos exigir una enseñanza distribuida, antes 


estábamos obligados a un aprendizaje concentrado.
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